



ИСТОЧНИК МИРОЛЮБИЯ РУССКИХ ЛЮДЕЙ



Святейший Патриарх Кирилл с победителями Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира». Справа от первосвященника во втором ряду — награжденная в номинации «Литература» за первое место в возрастной группе с 13 до 17 лет — Зимина Ангелина (17 лет), за работу «Крошки хлеба» (г. Сызрань Самарской области)

Россия — особенно в нынешних границах — Российская Федерация как часть некогда великой Российской империи — это современная демократическая страна европейского типа. Ее отличает от других стран наличие многих национальностей, различных религий; но самое главное, что отличает Россию от других стран, это ее история, ее традиция и система ценностей, которые в этой стране по милости Божией сохранились.

Но если говорить о цивилизации, то Россия принадлежит к цивилизации более широкой, чем Российская Федерация. Эту цивилизацию мы называем Русским миром. Одно это понятие — Русский мир — выводит из себя наших противников, в том числе и те националистически настроенные силы на Украине, которые пытаются в России видеть врага, а в Русском мире — страшную политическую доктрину, направленную на ограничение суверенитета Украины, на порабощение Украины Россией. И уж как достается всем, кто смеет употребить одно только словосочетание Русский мир!

Сейчас приходят трагические сведения о том, что иногда, допрашивая людей, люди из иного лагеря, которые не приемлют понятия Русский мир, спрашивают, искушая человека, не являешься ли ты сторонником Русского мира. И если тот мужественно отвечает, что да, его уничтожают. Ну а если сил не хватает сказать «да», человек молчит или говорит что-то, что приятно услышать истязателям.

Мне многократно приходилось говорить на тему Русского мира. Но в этот раз я начну с хорошо всем известного примера — с «Повести временных лет», первой сводной русской летописи. Это наш исторический хронограф, как говорят, важнейший источ-

ник национальной истории. Летопись была написана не в Москве, как вы понимаете, которой тогда не существовало, не в Санкт-Петербурге, который тем более не существовал тогда, а была написана в городе Киеве, в Киево-Печерской Лавре. И начиналась она словами: «Откуда есть пошла русская земля...». И никто в Киеве не называл себя украинцем, а все называли себя русскими, русичами. Так называли нас и древних наших предков и византийцы — руссы. Когда россы — так звучало по-гречески — наступали на Константинополь в качестве врагов, ибо были в то время язычниками, то произносили эти слова со страхом, молились Господу, чтобы россы не вошли в Константинополь. Не было другого наименования у людей, живших в Киеве и по всем просторам тогдашней Руси. Вот откуда Русский мир, от летописи нашей, от преподобного Нестора летописца.

Но наименование «русский» сохранилось не повсеместно. В основном это слово употребляется по отношению к тем жителям Руси, которые располагаются и располагались ранее на Севере, Северо-востоке, Северо-западе. Но есть и в южных частях те, кто до сих пор называет себя русскими или русинами. Это те, кто живет в Закарпатье. И название это не сегодняшнее, не политизированное, а древнее, с тех самых летописных времен.

Русский мир — это не мир Российской Федерации, это не мир Российской империи. Русский мир — от киевской купели крещения. Русский мир — это и есть особая цивилизация, к которой принадлежат люди, называющие сегодня себя разными именами — и русские, и украинцы, и белорусы. К этому миру могут принадлежать люди, которые вообще не относятся к славянскому миру, но которые восприняли культурную и духовную составляющую этого мира как свою собственную.

Поэтому Русский мир — это цивилизационное понятие. Оно не политическое, как бы ни хотели превратно толковать это сегодня некоторые люди в угоду своим собственным политическим интересам. Русский мир — это и духовное, и культурное, и ценностное измерение человеческой личности. Русские, даже которые именуют себя русскими, могут к этому миру и не принадлежать, потому что говорить на русском языке или понимать русский язык — это не единственное условие принадлежности к Русскому миру. И мы знаем, что очень многие не связывают себя ни с русской традицией, ни с духовностью, ни с культурой, а живут иными взглядами, убеждениями и теряют связь со своей собственной цивилизацией.

Но в современном глобализирующемся мире очень важно оберегать свою собственную цивилизацию, потому что если она исчезает, то пропадает огромная часть мировой культуры и общечеловеческой цивилизации. А почему? А потому, что все эти цивилизационные модели, которые существуют сегодня, — и модель западноевропейская, вышедшая из латинской культуры (в свое время эту цивилизацию называли римским миром; это был Рим, это была его культура, принявшая христианство), и другие мощные цивилизации — арабская, исламская, китайская, индийская — все они и составляют красоту и многообразие общечеловеческой цивилизации. И если кто-то скажет, что восточные славяне, объединенные единой верой, единой исторической традицией, не имеют права на свой духовный и культурный мир, то разве только какими-то политическими предпосылками можно объяснить такой абсолютно неправомерный подход к самой возможности для братских славянских народов иметь общее духовное и культурное пространство.

Сегодня действительно идет борьба за это пространство. Если мы говорим об этом,

то это наше заявление проистекает от актуальности того, что сейчас именно происходит. Но если посмотреть на историю, то ничего нового не происходит. Не всегда были мирными отношения между цивилизациями. Мы знаем, что часто их границы обгадрялись кровью. Нам, правда, казалось на исходе XX века, что наступило время мирного сосуществования этих цивилизаций. И когда некоторые футурологи, западные ученые стали говорить о войне цивилизаций, то, может быть, с наибольшим протестом эту концепцию войны цивилизаций восприняли именно у нас, в славянском мире. Потому что совершенно чужда нашему мировосприятию всякая война с людьми иных взглядов и иных убеждений, ибо в центре цивилизации, к которой мы принадлежим, — евангельские ценности или, для тех, кто Евангелие не принимает, относясь к иным религиям, ценности их собственной религии, которые во многом в нравственном плане пересекаются с евангельским посланием.

Это религиозное измерение Русского мира является источником миролюбия наших людей. Непросто сегодня хранить эти ценности. Но нужно понимать, что без этих ценностей не будет существовать ни русский, ни украинский, ни белорусский народ, а все будет переплавлено в некоем котле цивилизаций. Есть такая концепция — плавильный котел — все переплавить, чтобы достичь мира. Но не получается. И пример современной западной цивилизации, которая встала на путь этого плавильного котла, убеждает нас, что ничего в этом котле не переплавляется, а сохраняются и противоречия, и проблемы. И люди, несогласные быть переплавленными с другими, стремящиеся сохранить свою самобытность, борются против этой страшной перспективы раствориться в одном общем пространстве.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

КРАСОТА ДУШИ -

Выступление Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на открытии XXVI Международных Рождественских образовательных чтений

Тема Чтений 2018 года «Нравственные ценности и будущее человечества» дает возможность обратиться к поистине очень важным для бытия всего человеческого рода вопросам: вопросам нравственности и ее роли в жизни общества и каждого отдельного человека. Мы призваны с христианских позиций поразмышлять о тех вызовах, с которыми приходится сталкиваться современной цивилизации, и подумать над тем, какой ответ может предложить обществу Церковь и как мы можем актуализировать Евангельское послание применительно к реалиям и проблемам нашего дня.

Но вначале хотел бы сказать несколько слов о самом понятии «нравственности» и о тех подменах, которые встречаются в современном обществе при описании этого понятия.

Новейший философский словарь определяет «мораль (нравственность) как совокупность принятых в том или ином социальном организме норм поведения, общения и взаимоотношений». В целом определение приводится достаточно большое, но сводится к тому, что «нравственная регуляция осуществляется посредством ориентации людей на гуманные, добрые, честные, благородные, справедливые отношения, т.е. через то, что принято называть моральными ценностями».

Замечу, что на первое место в этом определении поставлено именно слово «гуманные», т.е. обращенные на человека. И здесь происходит некая подмена понятий: данная Богом человеку свобода делать нравственный выбор между добром и злом воспринимается уже не как средство свободного обретения любви к Тому, Кто даровал эту свободу, а сама свобода из средства становится целью и возводится в абсолют, становится самостоятельной ценностью высшего порядка, ради которой можно принести в жертву другие ценности, в том числе ценности духовной культуры, нравственные нормы, веками сформировавшиеся национальные и культурные традиции.

Если раньше говорили, что свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого, то в настоящее время свобода тех, кто хочет жить и воспитывать детей в соответствии со своими традиционными религиозными нормами нередко попирается сторонниками так называемых либеральных ценностей, утверждающих, что абсолютной ценностью является свобода, а все остальное — вторично. Все чаще звучат призывы к пересмотру нравственных ценностей, в том числе имеющих евангельское основание, и даже к полному отказу от них.

Несмотря на то, что многие люди не разделяют и не считают правильными подобные призывы, законодательства целого ряда государств последовательно идут по пути утверждения так называемых «свобод», вступающих в противоречие с основополагающими нравственными постулатами. Все это происходит стремительно, на наших глазах. Мы видим, как в некоторых странах врач уже не имеет права отказать от проведения аборта; как должностное лицо может потерять свое место за отказ зарегистрировать однополый «брак». Мы видим, как традиционные христианские семьи вынуждены в официальных документах отказаться от слов «отец» и «мать» в пользу ублажающего слух однополых партнеров «родитель № 1» и «родитель № 2», а любой человек может лишиться работы только за то, что открыто высказал свое осуждение

содомского греха или даже публично прочитает соответствующий текст из Библии, как то было с одним из пасторов в одной из европейских стран. К сожалению, и в нашей стране миллионы верующих — православных, представителей иных христианских конфессий, мусульман, иудеев — вынуждены смиряться с тем, что заработанные ими деньги в виде налогов направляются на финансирование абортов. Создается опасная коллизия между нравственными принципами, которых человек придерживается, и практикой, которую он должен как гражданин исполнять. Именно поэтому в таких сложных вопросах, решение которых зависит не только от норм государственного закона, но и от требований совести, важно достигать взаимоприемлемого для всех положения, которое давало бы людям возможность поступать по совести.

Мы прекрасно понимаем, что нравственные ценности и нравственное состояние общества в тот или иной период времени — это не одно и то же. Вспомним, например, что в Смутное время нравственное состояние общества было столь плачевным, что потребовался сутубый всенародный подвиг, чтобы Господь приклонил Свою милость к нашему народу, и страна обрела свободу и независимость. И все же даже в то время нравственные идеалы православного народа были евангельскими идеалами и потому были нерушимы, хотя и не всегда исполнялись. Тогда, четыре столетия назад, совесть народную смогли пробудить Святейший Патриарх Гермоген, своими речами и посланиями призывавший соотечественников твердо стоять в православной вере и хранить духовные традиции, а также князь Пожарский и Кузьма Минин, которым удалось собрать ополчение из патриотически настроенных людей.

Сегодня для сохранения и утверждения неизменных духовно-нравственных ориентиров в жизни людей нужны солидарные усилия и государства, и представителей религиозных традиций, и общественных организаций. Очень важна роль культуры в укреплении нравственных ценностей в народной жизни. Русская Православная Церковь активно взаимодействует в этом направлении с другими Православными Церквями и с христианами иных конфессий.

Декларация, подписанная мною совместно с главой Римско-Католической Церкви в результате встречи в феврале 2016 года в Гаване, продемонстрировала нашу решимость действовать сообща по наиболее актуальным проблемам современности: вопросам семьи и брака, отношению к абортам и эвтаназии, применению биомедицинских репродуктивных технологий, пониманию прав и свобод человека.

Все большую значимость имеет работа Межрелигиозного совета России, где мы регулярно встречаемся и обсуждаем волнующие нас вопросы. Межрелигиозное сотрудничество исполнено духа добрососедства, взаимного уважения и мира, который на протяжении веков царит между традиционными религиями нашей страны. Современное секулярное общество бросает все новые и новые вызовы верующим, независимо от их религиозной принадлежности. В лице религиозных лидеров России мы видим надежных союзников в борьбе с этими вызовами, а также с безнравственностью и псевдорелигиозным экстремизмом.

При всей разности культур и традиций мы все имеем общее нравственное чувство, заложенное в нас Богом, у каждого из нас есть голос совести, который мы, христиане, называем голосом Божиим. Верования различных религий могут заметно отличаться, но как только мы переходим на уровень аксиоматики, на уровень нравственных ценностей, большинство религиозных традиций



Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

демонстрирует совпадение взглядов. Убежден, что нравственный консенсус есть единственно возможное универсальное основание для мирного сосуществования разных культур и народов в современном мире, если хотим, условие выживания плюралистической человеческой цивилизации, в которой, кроме этого консенсуса, коренящегося не в сфере идей, не в сфере идеологии, а в самой Богом созданной природе человека, невозможно отыскать иной основы для формирования системы ценностей, которая бы могла удовлетворять всех. Другими словами, любой интеллектуальный, культурный источник, будь то наука или даже традиция, будь то иные важные проявления общественного сознания, не может удовлетворить род человеческий, потому что в одном месте это будет приниматься на «ура», в другом — сталкиваться с безразличием, а в третьем — отвергаться. Поэтому основой для нравственного консенсуса может быть только то, что является органической основой человеческого единства, а этой органической основой является сама природа человека, сам человек. Богу было угодно вложить в человека нравственное чувство, и где бы вы ни были — в Москве, Нью-Йорке или Папуа — Новой Гвинее — нравственное чувство человека работает одинаково, хотя люди, которые отстаивают естественное происхождение нравственности и призывают нравственность к влиянию окружающей среды, уверяют, что есть некие различия. Но все те различия, которые приводятся в качестве доказательства отсутствия общего нравственного чувства, касаются вопросов второстепенных, связанных с обрядами, с особенностями культуры и т.д. Собственно

же нравственные чувства, так замечательно выраженные в Десяти заповедях, присущи всему человеческому роду. Поэтому только от этого чувства, от этой общности, соединяющей всех людей по лицу Земли, и можно выстраивать общечеловеческий консенсус, а на его основе строить иные здания, способные цементировать отношения людей, живущих в разных странах, имеющих разные культуры и нередко разное целеполагание.

Вместе с тем, очевидно, что для Церкви понятие «нравственный» всегда сопряжено не просто с общечеловеческим пониманием добра, совести, справедливости и т.д., но с их высшими проявлениями, которые открываются нам в Святом Евангелии. Говоря о нравственных ценностях, православные верующие всегда подразумевают стремление к нравственным идеалам, нравственному совершенству заповедей блаженств: любовь к ближним вплоть до любви к врагам, готовность к самоотречению и самопожертвованию, смирение, кротость и терпение, милосердие и миролюбие, достижение чистоты сердца. Но все эти высочайшие христианские заповеди органически связаны с тем самым нравственным консенсусом, о котором я только что сказал. В христианстве нравственная тема достигает своего апогея и предоставляет людям возможность видеть, что есть подлинный нравственный идеал человеческой жизни.

Конечно, мы несовершенны, но мы должны стремиться к совершенству и учиться любви у нашего Спасителя, у святых. Пример подвига, который дают нам жития новомучеников и исповедников Русских, для нас очень важен. Среди них особое место занимают Царственные страстотерпцы, 100-летие

ПРОПУСК В ВЕЧНОСТЬ

мученической кончины которых мы вспоминаем в этом году. Словно в награду за любовь, царившую в этой семье, они остались неразлучны и в смерти. Христианские нравственные идеалы были для них выше царской короны. Не принадлежность к царскому или дворянскому роду считали они признаком благородства, но чистоту помыслов и чистоту души.

На ум приходят проникновенные и очень трогательные строки из письма великой княжны Ольги Николаевны: «Отец просит передать всем тем, кто ему остался предан, и тем, на кого они могут иметь влияние, чтобы не мстили за него, так как он всех простил и за всех молится, и чтобы не мстили за себя, и чтобы помнили, что то зло, которое сейчас в мире, будет еще сильнее, но что не зло победит зло, а только любовь...».

Иногда спрашивают, за что канонизировали Царскую семью. Именно за это! Достаточно поставить себя на место людей, приговоренных к смерти, — которые пребывали на вершине власти, а потом были не только лишены всяких прав, но и сделались предметом издевательств. Но и в этом состоянии крайнего уничижения они прощали врагам и молились за них, а значит, явили подлинную нравственность, которая была максимально выражена в подвиге стратотерпчества.

Подвиг новомучеников и исповедников Церкви Русской, засвидетельствовавших верность Спасителю своей кровью, своими страданиями, стал духовной основой возрождения церковной жизни в наших странах в конце XX века. Юбилейный Архиерейский Собор 2000 г. прославил в лике святых более 1200 новомучеников и исповедников. Ныне число прославленных новомучеников и исповедников приблизилось уже к двум тысячам. На регулярной основе в рамках работы Синодальной комиссии по канонизации святых, епархиальных комиссий и других церковных структур ведется исследование жизни и подвига страдальцев за веру. Строятся храмы, посвященные святым XX века. В минувшем году совершенно освящение храма Воскресения Христова в память о новомучениках и исповедниках Церкви Русской на Крови, что на Лубянке. Важно, однако, не только вносить имена подвижников в церковный месяцеслов и воздвигать храмы в их честь, но и научиться так чтить их память, чтобы их подвиг стояния в вере, верности Христу стал образцом жизни для нашего народа, чтобы изучение житий новомучеников и исповедников было важной составляющей нравственного воспитания подрастающего поколения.

Когда мы говорим о нравственных ценностях и будущем человечества, то связь этих понятий обращает наше внимание в первую очередь на молодежь, на воспитание и систему образования. Ведь будущее формируется сегодня прежде всего в умах и сердцах молодого поколения. С этого года начинается объявленное Указом Президента России Десятилетие детства. В связи с этим еще раз уместно напомнить о важности защиты и поддержки семейных ценностей. Между тем, в этой сфере по-прежнему существует немало проблем. Многие из них вполне разрешимы при наличии желания и политической воли.

Сегодня время от времени возникают инициативы, противопоставляющие защиту прав детей интересам семьи. Вместо норм, основанных на традиционных для народов наших стран семейных и нравственных ценностях, предлагаются решения, копирующие зарубежные подходы к семейной политике. Законодательство, экономическая среда, система налогообложения, развитие систем образования и здравоохранения — все это призвано поддержи-

вать семьи, особенно молодые, способствовать воспитанию детей в духе любви, мира и уважения к традиции.

Нельзя, конечно, не сказать и о проблеме абортот. Совместными усилиями Церкви, государства и общественных институтов многое удалось сделать, чтобы уменьшить масштабы этого поистине общенационального бедствия и продумать механизмы для решения проблемы. Особо хотелось бы отметить позитивный опыт создания сети центров кризисной беременности, которые уже спасают немало детских жизней. Эти центры начали создаваться в Церкви, а сейчас мы знаем, что они активно устроятся и государством. Позиция Церкви по вопросу абортот остается неизменной: жизнь человека — это дар Божий, и потому она должна быть защищена с момента ее начала, то есть с зачатия, и до естественной биологической смерти.

Особо хотел бы сказать о возможности преподавания православной культуры в школах, о повышении качества образования в православных общеобразовательных учреждениях, о развитии сети православных дошкольных образовательных учреждений.

Православная культура должна быть адекватно представлена в сетке учебных часов на всех ступенях общего среднего образования. Мы многократно говорили об этом, встречая понимание и поддержку в самых широких слоях нашего общества. Задача воспитания новых поколений, знающих и разделяющих традиционные духовно-нравственные ценности, уже принята в Стратегию развития воспитания, утвержденной Распоряжением Правительством в 2015 году.

Особого внимания требует и развитие системы непрерывного православного образования. Сегодня часть православных образовательных организаций испытывает серьезные затруднения, которые, в конечном счете, сводятся к материально-техническому обеспечению, а также в не меньшей, а порой и в большей степени — к отсутствию должного внимания к их проблемам со стороны ответственных епархиальных структур. Нужно постоянно следить за ситуацией и реагировать на призывы о помощи соответствующим образом.

Поэтому я хотел бы обратиться к нашим владыкам и сказать, что забота о православном образовании — это не 25-й, а приоритетный пункт в вашей повестке дня. Невозможно говорить о благополучном будущем нашего народа и нашей страны, если мы, имея возможность развивать церковную систему образования, не поддерживаем ее на том уровне, какой необходим в наше время. Православные школы ни в коем случае не должны превращаться в школы для неудачников, для тех, кто не может учиться в другом месте, с пониженным уровнем материального и технического обеспечения. Я настаиваю на том, чтобы православные школы стали примерными во всех отношениях. Если мы беремся за осуществление этих программ, то должны это делать так, чтобы давать пример другим.

Вопросы о необходимости не только обучения, но и нравственного воспитания в школе возникли, конечно, не сегодня. Еще в середине XIX столетия митрополит Московский и Коломенский Иннокентий писал о том, что просвещение без нравственности служит более ко вреду, нежели к пользе. Сама отечественная история показала верность и справедливость этих слов святителя.

Важно также, чтобы вопросы православного образования находили адекватное отражение как в церковных, так и в светских педагогических СМИ.

Большое значение имеет катехизическая деятельность Церкви. Необходимо стремиться к тому, чтобы такая рабо-

та проводилась не только посредством кратких бесед перед таинством Крещения, но и в рамках приходской образовательной работы с детьми, молодежью и взрослыми, особенно с теми, кто готовится стать папами и мамами. Необходимо, чтобы на площадках наших приходских действительно существовала система постоянного катехизического образования. За несколько часов общения со священником крестные родители, конечно, что-то усвоят, но это не будет глубокими знаниями и может не повлиять на стиль воспитания детей.

Важно, чтобы современный человек, соприкасающийся с Евангелием, осознал и почувствовал притягательную силу Слова Божия, явив свидетельство о фундаментальном значении Богом определенных нравственных основ человеческой жизни.

Так, великий русский ученый Алексей Алексеевич Ухтомский с сожалением отмечал, что одной из причин нравственного падения общества в начале XX века являлось господствовавшее в то время искаженное понимание культуры и цивилизованности: «Это культура... исключительно материального человеческого быта при очень последовательном, систематическом игнорировании христианского понимания культуры и прогресса как великого нравственного труда личности над собою... Всякий человек, как бы прекрасно и «культурно» ни был он обставлен в материальном отношении, неизбежно духовно одичает, снова и снова возвратится в свой первобытно-дикий образ, насколько не будет с ним Христа».

Культура есть область приложения духовных и интеллектуальных сил человечества, вобравшая в себя многовековой опыт творческого, созидательного преобразования окружающего мира. Цель этого преобразования — подлинная гармония бытия, ориентирами на пути достижения которой являются идеалы любви, добра и красоты. Для христиан эти идеалы заданы Евангелием. И именно этими идеалами проникнута тысячелетняя культура нашего народа.

Перед деятелями культуры проблема нравственного выбора и в прошлом, и особенно сегодня стоит чрезвычайно остро. Подлинное произведение искусства отражает внутреннее состояние своего творца, транслирует его чувства и мысли. Музыкальное, литературное, художественное произведение способно глубоко воздействовать на человеческие души, побуждая либо к добру и созиданию, либо к ненависти, разрушению, конфликтам. Призываю всех, чьим жизненным призванием является сфера культуры, помнить об особой ответственности за свой талант и его плоды перед Богом, народом и историей.

За три десятилетия, минувшие с начала масштабного возрождения церковной жизни в странах исторической Руси, многое было сделано в области развития миссии, образования, молодежной и социальной работы, взаимодействия с казачеством. На наших глазах был возрожден и сейчас активно развивается институт военного духовенства, теперь уже ставший неотъемлемой частью системы подготовки и воспитания личного состава армии и флота. Духовное просвещение и нравственное воспитание военнослужащих, а также сотрудников органов внутренних дел, пенитенциарных учреждений, сотрудников МЧС, устройство храмов и молитвенных комнат в местах нахождения отбывающих наказание, а также в высших учебных заведениях, готовящих специалистов для военной и гражданской службы, — все это не просто плод успешных миссионерских усилий Церкви, но насыщенная необходимостью нашего времени. Утверждение нравственных ценностей как основания жизни и деятельности людей во всех сферах их

бытия — это ответ на общую заботу о благополучном будущем наших народов.

Милосердие, сострадание, сочувственность, целомудрие необходимо воспитывать с раннего детства. К сожалению, большинство семей не в состоянии оградить детей и молодежь от развращающего и ожесточающего души воздействия Интернета и иных современных технологий. Но мы можем и должны максимально противопоставить этой реальности православное просвещение и воспитание во всем многообразии их форм и методов.

Особое место занимает молодежное добровольческое движение. И это не только тот труд волонтеров, который на виду у всех, — ярким примером служит помощь добровольцев в дни принесения в Россию мощей святителя Николая Чудотворца, — но и малозаметный труд по уходу за стариками и тяжело больными людьми, помощь детям в детских домах и приютах, участие в помощи бездомным, проведении экологических акций и многое другое.

Хотел бы обратиться к современной молодежи с призывом: не пренебрегайте своим служением, всегда с открытым сердцем помогайте окружающим вас людям, ежедневно творите добро, не ожидая прибыли. Только через следование этому нравственному закону, к которому порой приходится понуждать себя, исполняется воля Божия, укрепляется единство народа, и вы возрастаете в совершенно особой атмосфере подвига. Добровольчество — это маленький подвиг, но за маленьким подвигом может вырасти способность совершать великие дела и великие подвиги, то есть становиться сильной личностью.

До недавнего времени, на фоне экономических и социальных трудностей казалось, что мы можем потерять для Церкви поколение молодых людей. Поэтому были приложены серьезные усилия для развития церковной миссии среди молодежи, и уже сегодня мы ощущаем первые результаты: молодежь приходит к православной вере и старается принимать деятельное участие в жизни Церкви.

Памятью заповедь Божию «идите и научите» (Мф. 28:16), мы должны сами идти со словами о Христе Спасителе туда, где сегодня особенно присутствует молодежь: в учебные заведения, спортивные организации, молодежные клубы, в социальные сети. Очень важно, чтобы каждый юноша и каждая девушка чувствовал себя в Церкви не гостями, а подлинными делателями.

Современные молодые люди часто мечтают о красивой и счастливой жизни. Эта жизнь смотрит на них с обложек журналов, с экранов телевизоров, с рекламных проспектов. В них главными ценностями объявляются успешность, материальное благополучие, здоровье и красота. Люди мечтают о жизни красивой и нередко забывают о том, что настоящая красота — подчеркиваемая, не внешний лоск и глянец, а настоящая красота — это внутреннее состояние человека. Подлинная красота — это в первую очередь красота души. Красота, которая в полноте раскрывается, если человек живет по совести, следуя вечному нравственному закону, заложенному в нас Богом. Потому что, следуя Божественным заповедям, человек приближается к идеальному совершенству, реализует свое истинное богоподобие, как писал о том выдающийся наш мыслитель Владимир Соловьев. Такая красота никогда не стареет, но вместе с душой перейдет в вечность.

Желаю организаторам и участникам Рождественских чтений плодотворной работы и интересных дискуссий.

Благословение Божие да пребывает со всеми вами. Благодарю за внимание.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

ЗАПОВЕДЬ ДЛЯ ЗАКХЕЯ

С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ ОБРАЩЕНИЕ КО ХРИСТУ

«Он дико взглянул и протер глаза... Она идет прямо к нему. В страхе очертил он около себя круг. С усилием начал читать молитвы и произносить заклинания, которым научил его один монах, видевший всю жизнь свою ведьм и нечистых духов»
Н.В.Гоголь. «Вий»



Личное пространство – один из идолов современного общества. Пресловутая глобализация, развитие которой, по замыслу, должно приводить мир к объединению, а общество – к сплоченности, в реальности ощущимо ведет к обратному: все большему обособлению отдельных личностей, глухо замыкающихся на себе в своем собственном «круге». Николай Васильевич, гениально изобразивший несчастного Хому Брута, вероятно, и не представлял, о какой будущей печальной реальности он напророчил: человек, скрываясь «от ведьм», будет очерчивать вокруг себя разнообразные убогие «круги», обрекая себя этим на неизбежную духовную гибель.

Личное пространство – само по себе явление жизненно необходимое. Человеку важно иметь свой «угол», чтобы оставаться трудоспособным и полезным для общества, он должен иметь личное свободное время, чтобы подольше сохранить эту трудоспособность и не чувствовать себя несчастным. Человеку крайне необходимо иметь свободу в выборе супруга, профессии, хобби; важно, чтобы в общении с ним соблюдали дистанцию: манера некоторых при разговоре трогать одежду собеседника действует весьма раздражающе.

Однако, подпорченное современными «борцами за свободу», это понятие в последнее время все чаще возводится на пьедестал абсолютной ценности: все содержание личного пространства должно определяться не нравственными нормами (хоть какими-то), а исключительно свободой и личным предпочтением человека. И, если даже противоречит поступок человека веками слагавшимся нравственным принципам и житейскому опыту, ты «трогать его не можешь», потому как не имеешь право влезать «своими сапогами» в его личное пространство.

Во всей красе мы можем наблюдать это на Западе. Трансгендерная революция, постепенно отнимающая законные права у природной самоидентификации человека; распространяющиеся со скоростью эпидемии узаконение и одобрение однополых союзов (не станем называть это браком); ювенальная юстиция, лишаящая родителей права на воспитательный шлепок; даже узаконенная в некоторых странах педофилия – все это звенья одной цепи или венка, сплетенного на «главе» идола под названием «личное пространство человека».

У нас, слава Богу, все пока не так плохо. Однако и у нас своего хватает. Например, нередко встречается мнение, что человек, в принципе, может позволить себе все, что «может позволить». Хочешь ты купить себе домой телевизор за 600 тысяч рублей и, главное, можешь это себе позволить? Ради Бога! Имеешь полное право, ибо это твоё личное пространство. Или пример из другой области: сделаешь замечание девушке, идущей по «пешеходу» в наушниках, ради ее же безопасности, так за это еще и получишь, ибо лезешь не в свое дело, а в чужую жизнь. То, что раньше было в порядке вещей, сейчас нередко воспринимается как нарушение права и свободы. Сегодня уже встречаются примеры, когда воспитатели в саду боятся дать шлепок воспитаннику, а учителя – выставить расшалившегося ученика из класса, поскольку

ку опасаются возможных проблем с прокуратурой! Куда это годится?

Иными словами, мы постепенно превращаемся в «колочих ежей», катящихся по жизненному пространству со все большей скоростью и все реже открывающихся для окружающих. В подобных обстоятельствах значительно усложняется и проповедь о Христе. Общество потребления – законнорожденное дитя глобализации – при помощи «высокоточного оружия» – поголовной гаджетизации, распространения разнообразных субкультур, масштабного внедрения культуры потребления и пр., – замыкает человека на себе, уводит от Бога в мир иллюзий, навязывая свои «розовые очки». Глаза человека, часами погруженные в социальные сети, весьма сложно обратить к иконе; его уши, лавинообразно воспринимаящие децибелы рока и попсы, нелегко настроить на слушание Евангелия. Стопы человека нелегко направить в сторону храма, когда они приучены, кроме дома и работы, только к местам развлечений и кутежных праздников, где «глянец» непреодолимо завораживает и увлекает...

В этой связи мне хочется вспомнить о... Закхее. Том самом маленьком Закхее, который подкарауливал Христа и залез на дерево, чтобы Его увидеть (ср. Лк. 19, 1–10). О нем Писание говорит, что он был начальник мытарей и человек богатый. Обладая властью и богатством, он был велик и значим в собственных глазах – и мал и ненавистен в глазах окружающих. Да и сам к окружающим относился без должной любви, причина обиды и отнимая нажитое, за что и прослыл человеком грешным. Закхей – образ человека, чутко оберегающего свое личное пространство и не позволяющего никому вмешиваться в свою жизнь каким-либо нравственным нормам. Он имел в своем обществе высокое социальное положение, используя это положение, неправедно приобрел богатство и мог позволить себе многое. Власть, на которую он трудился, создавала иллюзию стабильного благополучия на долгие годы, и не было оснований полагать, что произойдут какие-либо благие изменения в нравственном облике этого человека. Однако они произошли: он довольно легко раздвинул пределы своего личного пространства, впустил в него Христа, Который и переродил его. И начальные причины подобного перерождения должны стать предметом нашего пристального внимания. Ибо в положении Закхея сегодня остаются многие наши братья и сестры, близкие нам по крови и не очень.

О Закхее говорится, что он искал видеть Иисуса. Он слышал о Христе от других и знал, что это – Чудотворец и оригинальный Проповедник, говорящий много необычного. Это внешнее знание пробудило в нем интерес к личности Христа, и он делает первые шаги навстречу Ему – идет к Его тропе и залезает на дерево. О чем это может

сказать нам? Заинтересованность – начальная причина веры. Апостол Павел говорит, что вера рождается от слышания (ср. Рим. 10, 17), но чтобы человек не просто слышал, а слушал, необходимо говорить так, чтобы слушать это было интересно. И это нужно иметь в виду, когда мы рассказываем о Христе людям, еще пока далеким от Него. Подобно апостолу Павлу, который для всех сделался всем (1Кор. 9, 22), мы должны говорить с человеком языком понятий, доступных и даже близких нашему слушателю. С кино-критиком или кинолюбителем легко говорить о христианстве в контексте беседы о кинематографе. Можно и «Остров» Лунгина вместе посмотреть или «Солярис» и «Сталкер» Тарковского. С любителем рока хорошо обсудить оперу «Юнона и Авось», с любителем живописи – сходить в Третьяковку. Со школьниками можно поговорить на темы фильмов «Аватар» или «Хроники Нарнии: лев, колдунья и платяной шкаф» – этот фильм вообще метафорически повествует о Воскресении Христовом.

Если с нами живет близкий человек, которому неинтересен кинематограф, живопись или рок, и предел его увлечений – еда, рыбалка и ток-шоу, то и в этом случае не следует отчаиваться. Промыслительные действия Божии в нашей жизни столь многообразны и глубоки, что в любом важном событии можно почувствовать заботу любящего нас Бога и рассказать об этом близкому. Только бы не забыть помолиться перед рассказом о Боге Самому Богу, чтобы рассказ получился достойным.

Если заинтересованность достигнута, и ваш собеседник, так сказать, «залез на смоковницу», не спешите тащить его в храм на Причастие! Вспомните первую заповедь, с которой обратился Христос к Закхею: «...сойди скорее, ибо сегодня надобно Мне быть у тебя в доме» (Лк. 19, 5). Не всякому Христос говорит сразу «следуй за Мной», а спешит сперва Сам посетить его. Порой и неоднократно посетить. Апостол Петр, как известно, не сразу оставил семью и прилепился ко Христу, а лишь после того, как Христос многократно побывал у него дома и даже исцелил его тещу.

Христу подобает стать частым Гостем в нашем доме, если мы желаем, чтобы за Ним пошли наши домочадцы. И здесь дело за нами! За теми из нас, кто уже уверовал и хочет приблизиться к вере близких. Для этого необходима лишь самая «малость»: надо, чтобы Христа они увидели в нас! Например, если ты муж, то возлюби свою жену, как Христос возлюбил Церковь. Возлюби ее как свое тело, грей и питай ее – и она полюбит тебя, как Христа, а значит, и Христа полюбит. Ты жена? Тогда повинуйся мужу своему, как Церковь повинуется Христу во всем. Всегда помни о том, что ты – тело его и помощница, а он – глава. А решения кто принимает? Глава. Поэтому довольствуйся своим положением советчицы, а последнее слово оставь за главой. Поступая так, сохранишь главное для семьи – мир, а сохранив мир, приведешь в семью и Миротворца – Христа, Который уж сообразит, как обратить твоего мужа.

Есть и еще замечательный момент в повествовании о Закхее. Христос приходит к нему в дом разделить его трапезу, и все, видя то, начали роптать и говорили, что Он зашел к грешному человеку (Лк. 19, 7). Услышав это, Закхей из опасения, что Христос оставит его, приносит Ему искреннее покаяние с обещанием и достойных плодов его: Господи! половину имущества моего я отдам нищим и, если кого чем обидел, воздам четверто (Лк. 19, 8). Что было

причиной глубокого покаяния Закхея, сопряженного с обещанием исправиться? – Любовь Христа, которую он очень боялся потерять, а отнюдь не указание на его грехи со стороны присутствующих! Эти последние стали лишь своего рода «детонатором», поднявшим на поверхность то, что уже лежало в глубине души Закхея. Причиной же была любовь Христа, чуждая, как видно из текста, какого-либо упрека.

Вот здесь мы и находим очень важный для себя урок! Нередко в порыве лишнего рассудительности «агрессивного миссионерства» мы начинаем «обращать ко Христу» своих единокровных путем нападок и упреков. Они, несчастные, бывают вынуждены слышать от нас нечто подобное: «Вот, ты все болтешь и страдаешь, а все потому, что Бога забыл(а), не исповедуешься и не причащаешься»; или «Твой бог – телевизор, а Бога истинного ты уже совсем забыл(а)»; или «Тебе лишь бы поесть, а на дворе вообще-то пост». Вариантов много, но во всех рефреном повторяется одно: злословие ближнего за то, что он еще не пришел к Богу. Но разве эта справедливо с нашей стороны, когда нам известно, что вера – это дар Божий? Мы в таких случаях склонны говорить, что говорим все это ради их же блага, но вот что об этом пишет преподобный Иоанн Лествичник, игумен Горы Синайской: «Услышав, что некоторые злословят ближних, я запретил им; делатели же сего зла в извинение отвечали, что они делают это из любви и попечения о злословимом. Но я сказал им: «оставьте такую любовь», чтобы не оказалось ложным сказанное: «оклеветавшего тай искреняго своего, сего изгоняя» (Пс. 100, 5). Если ты истинно любишь ближнего, как говоришь, то не осмеивай его, а молись о нем втайне; ибо сей образ любви приятен Богу».

И Христос неслучайно ни единым словом не попрекает Закхея. Он указывает нам единственный способ, которым мы можем помочь нашим ближним обратиться к Богу: путь самоотверженной любви, лишённой ненужного навязчивого морализаторства.

Спасение достигает Закхея как отклик на его покаяние. Нельзя не заметить: Господь говорит о его спасении лишь после того, как вполне обнаружен и засвидетельствован многими грех Закхея, и после того, как Закхей, отменяя всякое самооправдание, говорит о решимости возместить зло многократным добром. Подобный внутренний процесс – своего рода путь, который всякий христианин обязан проложить в своем сердце, открывая его для спасительной поступи благодати Духа. Всякого человека спасение достигает лишь тогда, когда он вполне увидит свой грех, исповедает его перед Богом без всякого самооправдания и будет исполнен решимости грех оставить, а зло по возможности возместить.

Но для начала нужно все-таки допустить Христа в «свой дом», разорвав порочный круг своего личного пространства, привыкшего совсем к другим гостям. Мудрый Закхей, услышав слова Христовы «Сойди скорее, ибо сегодня надобно Мне быть у тебя в доме», сразу откликается на призыв и принимает Христа. Звучит этот Христов призыв и в наше апокалиптическое время: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною» (Откр. 3, 20). Будет звучать он и до окончания века, ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее (Лк. 19, 10). Но многие ли откликнутся на этот призыв?

Священник Димитрий Выдумкин

КОНСТАНТИН МАЛОФЕЕВ:

«ДЛЯ НАС РОССИЯ – ТРЕТИЙ РИМ»

Интервью с лидером Общества «Двуглавый Орел», председателем Совета директоров Группы компаний «Царьград»

– Константин Валерьевич, 6 ноября 2017 года состоялось собрание Общероссийской общественной организации «Общество развития исторического просвещения «Двуглавый Орел», на котором Вы были избраны председателем Совета Общества. У нас уже существуют Российское историческое общество и Российское военно-историческое общество. Чем деятельность вашего Общества будет отличаться от их деятельности?

– Наша особенность как исторического и просветительского общества в том, что в основном мы все по своим взглядам – монархисты. Но при этом мы не политическое, а общественное объединение людей, любящих свою историю и стремящихся раскрыть красоту и достоинство монархии для наших соотечественников. К примеру, живучие мифы о Царе-Страстотерпце Николае II демонстрируют, что существует тотальное невежество в отношении правления нашего последнего Государя-мученика. А из этого рождается миф о том, что монархия является слабым строем, поскольку она не смогла себя отстоять. Поэтому для начала требуется просвещение. Если мы сможем донести до граждан правду о дореволюционной России – через деятельность общества, через конференции, через работу телеканала «Царьград», – это и будет выполнением поставленных перед нами задач.

– «Красные» патриоты считают революцию 1917 года неизбежной и полезной для развития страны. «Белые» патриоты считают революцию национальной катастрофой. Как «Двуглавый Орел» будет позиционировать себя в этом противостоянии?

– Я считаю, что историю нельзя переосмыслить – она такая, какая была у нашего народа, и другой не будет. Хотя целью «Двуглавого Орла» является возрождение памяти о Российской Империи и Московском Царстве, это не значит, что мы отрицаем советский период нашей истории. Мы с уважением относимся к творческим успехам русского народа в советский период, но мы хотим добиться, чтобы общество с таким же уважением относилось и к дореволюционному прошлому. В наших городах многие улицы носят имена теоретиков и практиков социализма, всю жизнь проживших в Германии и не имевших абсолютно никакого отношения к нашим провинциальным русским городкам. Мы хотим, чтобы были возвращены исконные названия улиц в наших городах, которые были даны им их основателями. Это, кстати, довольно просто сделать. По моим расчетам, в нынешних городах-миллионниках старая городская часть – это примерно несколько десятков улиц.

– Но ведь в 60-ые годы в новых кварталах наших городов появилась масса улиц, носящих имя расстрелянных в 1930-е годы революционеров, которые до того сами проливали народную кровь, – Дыбенко, Тухачевский, Уборевич, Блюхер... Этими именами нам тоже трудно гордиться. Как с этим быть?

– Нам надо в первую очередь обратить внимание на вопиющие факты. К примеру, в черте города Краснодара, в поселке Пашковский есть Свято-Вознесенский храм. Улица, на которой он стоит, носила ранее понятное название Церковная. Теперь эта улица носит имя воинствующего безбожника Ярославско-

го (Губельмана). Это же издевательство над Церковью – назвать улицу, где стоит храм, именем главного безбожника советской страны!

Понятно, что нельзя всё мерить одной мерой. К примеру, если улица носит имя какого-нибудь советского руководителя этого города, а до этого носила название Овражная или Таманская, это не повод к возвращению старого имени. Я бы не подходил огульно к этому вопросу, ведь и до революции, и в советский период случались переименования, даже из советских названий в другие.

Тут нельзя допустить кампанейщины, потому что это не вызовет ничего кроме неприятия. Люди не будут понимать смысла этого дела. Люди ведь порой даже не знают, что, например, Землячка – это партийная кличка кровавой террористки-убийцы (Роза лия Само йловна Землячка (урождённая Залкинд, 1876-1947) – российская революционерка, террористка, советский партийный и государственный деятель. Участник революции 1905-1907 годов, в частности, московского восстания в декабре 1905 года. Получила известность как одна из организаторов красного террора в Крыму в 1920-1921 годах, проводившегося в период Гражданской войны против бывших солдат и офицеров Русской армии П.Н. Врангеля и мирного населения. Подпольные псевдонимы – Демон, Осипов. – Ред.). Некоторые искренне считают, что Землячка – это какая-нибудь их землячка, жившая здесь неподалёку.

Именно поэтому название нашего общества – «Общество исторического просвещения».

Почему я говорю так много про топонимику? Потому что вопрос топонимики – важнейший! Ведь речь идёт о среде, в которой повседневно живут люди. Если ты живешь на улице Маркса или на Революционной улице, то ты и не видишь негативной коннотации в слове «революция». Ты ведь вырос на Революционной улице, у тебя здесь друзья. А у тебя друзья должны быть с улицы Вознесенской, Воскресенской, Церковной или Соборной...

– Эти понятия должны войти в обиход жизни человека...

– Любой член Общества может сделать такую работу на своем месте. Для этого не надо ехать на конференцию в областной центр и там высказать свои мысли в отношении судьбы русской монархии. Ты вот здесь, в своем городке или поселке, займись возвращением улицам исконных названий. Сходи в местный совет, напиши письмо, помоги с просвещением своих же односельчан, горожан, живущих с тобой на одной улице. Именно этим меня и привлекает топонимическая деятельность, она позволяет включиться в работу широкому кругу людей, которые могут деятельно в ней участвовать.

– Топонимика – важное, но всё-таки частное направление деятельности Общества, которое Вы возглавляете...

– Это – важная часть нашей главной задачи – реабилитации памяти о России до 1917 года. Мы должны ликвидировать лакуны в знании о нашем прошлом, развеем многие исторические мифы. С этим надо бороться с не меньшим энтузиазмом, чем, к примеру, Антидиффамационная лига борется с антисемитизмом во всем мире. Мы должны считать русофобией всякую наглую ложь о нашей русской истории.

– Важное место в современных дискуссиях в патриотической среде занимает фигура Иосифа Сталина. Каково Ваше отношение к нему?

– Надо признать, что Сталин был частью русофобской и антинациональной власти после 1917 года. Кто хоть сколько-то знаком с историей, с этим не станет спорить. Но дальше был период, когда о Ста-



Константин Валерьевич Малофеев

лине принято говорить, как о лидере, возмратившем Великую Родину. Это произошло после того, как он в 1937-38 годах расстрелял и посадил всех старых большевиков, стал авторитарным правителем. И вот говорят нам, надо ценить Сталина именно по этому периоду. Но даже если судить Сталина по этому периоду, то надо помнить, что был 1941 год, когда мы оказались не подготовлены к войне. Кто в тот момент мешал Иосифу Виссарионовичу командовать страной так, чтобы мы могли теперь превозносить его до небес? А ведь Государь Император, как мы помним, не пустил фронт дальше западных губерний, Польши и Прибалтики. Но при этом мы говорим, что Сталин был великим руководителем с сильной рукой, а Император Николай II, мол, не справлялся!

Почему Сталин вынужден был обратиться к России в 1943 году, когда он восстановил Патриаршество, когда начали открываться храмы, когда вернули погоны в армии? Говорят о каком-то его великом замысле. Но ведь храмы стали открывать во многом потому, что это стали делать немцы на оккупированных территориях. Стало слишком очевидным, что здесь закрыты, а там открыты. Далее, вернули погоны для кого? Все очень просто – средний возраст солдата Победы был 38 лет. С января 1942 года в армию были призваны старшие возраста, а старшие возраста все были с крестиками, о чем нам рассказывают поисковики. Они выросли в дореволюционное время. Для них офицер – это офицер с погонами. Они не были в пионерах в 30-е годы, не бежали за комиссарами и не могли их уважать. Вот, собственно говоря, чем были продиктованы эти судьбоносные решения Сталина.

В лучшем своем проявлении Сталин играл Царя. Но он все-таки не был природным царем, а потому он не был уверен в своей власти в отличие от Царя. Все его недостатки – следствие его жизненного пути, который сильно отличался от пути наследника Престола. Как только он перестал думать в масштабах мировой революции, стал думать в масштабах развития страны, он стал правителем Империи по своей мотивации и по Modus operandi (образу действий). – Ред.)

– Значительная часть эмиграции негативно относилась к советскому обществу. Это было связано с тезисом, что советский режим не изменился, а Сталин – верный продолжатель дела Ленина, тем более что он сам себя так провозгласил.

– В чем-то они были правы. Режим, конечно, изменился, особенно после войны, но не настолько радикально. По большому счёту, Сталин остался верен себе. Безусловно, Советский Союз после Второй мировой войны стал супердержавой, располагавшей армией, позволявшей завоевать весь мир.

Конечно, когда ты становишься во главе Империи, ты вынужден думать по-имперски, потому что начинаешь отвечать уже за полмира. Я согласен, что Сталин оказался на высоте чисто этактической задачи. Хотя я не отношу себя к почитателям Сталина, должен признать, что он неслучайно оказался у власти, Сталин был большой личностью.

– Эмиграция не поменяла своего отношения к Советской России, даже будучи свидетелем победы СССР в Великой Отечественной войне.

– Советский Союз официально был безбожным, атеистическим государством. Как можно было быть просоветчиком, будучи русским православным человеком?

– Вы существуете в православно-патриотическом сегменте. Как Вы предполагаете налаживать отношения с другими организациями?

– Мы считаем, что пришло время объединения, и с этим связано мое согласие возглавить Общество. Конечно, я со многими деятелями патриотического движения был знаком и ранее. Но не решался принимать непосредственное участие в общественной деятельности, несмотря на разные предложения, пока не скончался один из моих учителей великий художник Илья Сергеевич Глазунов, который высоко держал знамя любви к Российской Империи и был таким в глазах многих людей. Мне стало понятно, что если сейчас мы, новое поколение, не продемонстрируем, что эта работа продолжается, может возникнуть ощущение, что монархическая идея уходит вместе с живыми титанами.

На мой взгляд, в молодых поколениях монархическая идея не просто жива, она даже более распространена, чем в более старших поколениях. Возьмите опросы ВЦИОМ – 28% поддерживают монархию. Это ведь колоссальная цифра! 37% – среди жителей Москвы и Санкт-Петербурга! 35% среди молодежи! Монархизм – это идеология молодых. Если мы посмотрим на средний возраст сторонника коммунистической идеи – это 65-70 лет. Средний возраст либерала – 50 лет в лучшем случае, а то и 55. А вот средний возраст монархиста – 30 лет. Монархическая идея – это идея нашего будущего. Мы открыты к сотрудничеству. Обязательно будем это делать и постараемся делать с максимально широким кругом православных патриотов.

– Для единения патриотических сил нужна какая-то объединяющая идеология. Вы можете очертить контуры идеи, которая смогла бы объединить весь патриотический спектр?

– Она в нашем гербе, это – имперская идея. Мы все – имперцы. И это нас всех объединяет. Потому что мы в реальности служим одной единственной, той же самой Империи, которая ранее называлась Новым Римом, Константинополем, затем Третьим Римом. Это одна и та же Империя. Для нас в Российской Империи важны не только Растрелли, барокко и музыка Мусоргского. Для нас, прежде всего, важно, что она продолжатель Московского Царства, тот же Третий Рим. И в Советском Союзе мы любим и ценим то, в чем Советский Союз был похож на Империю. Поэтому грядущая Россия будет, несомненно, Империей. Я надеюсь, что это будет монархия, потому что настоящая Империя – это монархия. А мы – солдаты Империи.

Мы так себя видим, мы стремимся так служить каждый на своем посту.

– Словом, сегодня платформой для объединения православных патриотов может стать идея великодержавия?

– Да. Идея великодержавия может стать платформой для Великой России. Она объединяет нас всех, и нам вовсе не обязательно писать для этого огромную программу. Поэтому в наших рядах есть представители разных парламентских политических партий – депутаты и сенаторы от «Единой России», «Справедливой России», ЛДПР. Есть представители и непарламентских партий. Всякий, кому дорога Россия, может легко вступить в «Двуглавый Орел».

«Русская народная линия»



Иван Александрович Ильин

(Окончание, начало в № 24/2017, № 1/2018)

ЧТО СУЛИТ МИРУ РАСЧЛЕНЕНИЕ РОССИИ

1. Беседуя с иностранцами о России, каждый верный русский патриот должен разъяснять им, что Россия есть не случайное нагромождение территорий и племен и не искусственно сложенный «механизм» «областей», но живой, исторически выросший и культурно оправдавшийся ОРГАНИЗМ, не подлежащий произвольному расчленению. Этот организм есть географическое единство, части которого связаны хозяйственным взаимопитанием: этот организм есть духовное, языковое и культурное единство, исторически связавшее русский народ с его национально младшими братьями – духовным взаимопитанием: он есть государственное и стратегическое единство, доказавшее миру свою волю и свою способность к самообороне; он есть сущий оплот европейски-азиатского, а потому и вселенского мира и равновесия. Расчленение его явилось бы невиданной еще в истории политической авантюрой, гибельные последствия которой человечество понесло бы на долгие времена.

Расчленение организма на составные части нигде не давало и никогда не даст ни оздоровления, ни творческого равновесия, ни мира. Напротив, оно всегда было и будет болезненным распадом, процессом разложения, брожения, гниения и всеобщего заражения. И в нашу эпоху в этот процесс будет втянута вся Вселенная. Территория России закипит безконечными распрями, столкновениями и гражданскими войнами, которые будут постоянно перерастать в мировые столкновения. Это перерастание будет совершенно неотвратимым в силу одного того, что державы всего мира (европейские, азиатские и американские) будут вкладывать свои деньги, свои торговые интересы и свои стратегические расчеты в нововозникшие малые государства; они будут соперничать друг с другом, добиваясь преобладания и «опорных пунктов»; мало того, выступят империалистические соседи, которые будут покушаться на прямое или скрытое «аннексирование» неустроенных и незащищенных новообразований (Германия двинется на Украину и Прибалтику, Англия покунется на Кавказ и на Среднюю Азию, Япония на дальневосточные берега и т.д.). Россия превратится в гигантские «Балканы», в вечный источник войн, в великий рассадник смут. Она станет мировым бродилом, в которое будут вливаться социальные и моральные отбросы всех стран («инфилтранты», «оккупанты», «агитаторы», «разведчики», революционные спекулянты и «миссионеры») – все уголовные, политические и конфессиональные авантюристы Вселенной. Расчлененная Россия станет неизлечимой язвой мира.

2. Установим сразу же, что подготовляемое международно закулисо расчленение России не имеет за себя ни малейших оснований, никаких духовных или реально политических соображений, кроме революционной демагогии, нелепого страха перед единой Россией и застарелой вражды к русской монархии и к Восточному Православию. Мы знаем, что западные народы не

О РОССИИ.

разумеют и не терпят русского своеобразия. Они испытывают единое русское государство как плотину для их торгового, языкового и завоевательного распространения. Они собираются разделить всеединый российский «веник» на прутики, переломать эти прутики поодиночке и разжечь ими меркнущий огонь своей цивилизации. Им надо расчленив Россию, чтобы провести ее через западное уравнивание и развязание и тем погубить ее: план ненависти и властолюбия.

3. Напрасно они ссылаются при этом на великий принцип «свободы»; «национальная свобода» требует де «политической самостоятельности»... Никогда и нигде племенное деление народов не совпадало с государственным. Вся история дает тому живые и убедительные доказательства. Всегда были малые народы и племена, не способные к государственному самостоянию: проследите тысячелетнюю историю армян, народа темпераментного и культурно самобытного, но не государственного; и, далее, спросите – где самостоятельные государства фламандцев (4,2 милл. – в Бельгии, 1 милл. – в Голландии) или валлонов (4 милл.)? Почему не суверенны уэльские кимры и шотландские гэлы (0,6 милл.)? где государства кроатов (3.000.000), словенцев (1.260.000), словаков (2,4 милл.), вендов (65.000)? французских басков (170.000), испанских басков (450.000), цыган (до 5 милл.), швейцарских лодинов (45.000), испанских каталонцев (6 милл.), испанских галлегогов (2,2 милл.), курдов (свыше 2 милл.) и многого множества других азиатских, африканских, австралийских и американских племен?

Итак, племенные «швы» Европы и других материков совершенно не совпадают с государственными границами. Многие малые племена только тем и спаслись в истории, что примыкали к более крупным народам, государственным и толерантным: отделить эти малые племена значило бы – или передать их новым завоевателям и тем окончательно повредить их самобытную культурную жизнь, или погубить их совсем, что было бы духовно разрушительно, хозяйственно разорительно и государственно нелепо. Вспомним историю древней Римской империи – это множество народов, «включенных», получивших права римского гражданства, самобытных и огражденных от варваров. А современная Великобританская Империя? И вот именно таково же культуртрегерское задание единой России.

Ни история, ни современное правосознание не знает такого правила: «Сколько племен, столько государств». Это есть новозобретенная, нелепая и гибельная доктрина; и ныне она выдвигается именно для того, чтобы расчленив единую Россию и погубить ее самобытную духовную культуру.

II

4. Далее, пусть не говорят нам о том, что «национальные меньшинства» России стояли под гнетом русского большинства и его Государей. Это вздорная и ложная фантазия. Императорская Россия никогда не денационализовала свои малые народы, в отличие хотя бы от германцев в Западной Европе.

Дайте себе труд заглянуть в историческую карту Европы эпохи Карла Великого и первых Каролингов (768–843 по Р.Х.). Вы увидите, что почти от самой Дании, по Эльбе и за Эльбой (славянская «Лаба»!), через Эрфурт к Регенсбургу и по Дунаю – сидели славянские племена: абодриты, лотичи, линоны, гевелы, редарии, укры, поморяне, сорбы и много других. Где они все? Что от них осталось? Они подверглись завоеванию, искоренению или полной денационализации со стороны германцев. Тактика завоевателя была такова: после военной победы в стан германцев вызывался ведущий слой побежденного народа; эта аристократия вырезывалась на месте; затем обезглавленный народ подвергался прину-

дительному крещению в католицизм, несогласные убивались тысячами; оставшиеся принудительно и бесповоротно германизировались. «Обезглавление» побежденного народа есть старый общегерманский прием, который был позднее применен и к чехам, а в наши дни – опять к чехам, полякам и русским (для чего и внедрены были в Россию большевики с их террором).

Видано ли, слыхано ли что-нибудь подобное в истории России? Никогда и нигде! Сколько малых племен Россия получила в истории, столько она и соблюла. Она выделяла, правда, верхние слои присоединенных племен, но лишь для того, чтобы включить их в свой имперский верхний слой. Ни принудительным крещением, ни искоренением, ни всеуравнивающим обрушением она никогда не занималась. Насильственная денационализация и коммунистическая уравниловка появились только при большевиках. И вот доказательство: население Германии, поглотившей столько племен, доведено посредством безпощадной денационализации до всегерманской однородности, а в России общие переписи установили сначала свыше ста, а потом до шестидесяти различных языковых племен и до тридцати различных исповеданий. И господа расчлениватели забывают, что племенной состав для затеваемого ими политического расчленения соблюла именно императорская Россия.

Вспомним хотя бы историю немецких колонистов в России. Подверглись ли они за 150 лет – денационализации? Они переселились на Волгу и в южную Россию во второй половине XVIII века и позже (1765–1809) в числе 40–50 тысяч. К началу XX века это был богатейший слой российского крестьянства, числом около 1.200.000 человек. Все соблюли свой язык, свои исповедания, свои обычаи. И когда, доведенные экспроприацией большевиков до отчаяния, они хлынули назад в Германию, то немцы с изумлением услышали в их устах исконные – голштинские, вюртембергские и иные диалекты. Все сообщения о принудительной русификации были этим опровергнуты и посрамлены.

Но политическая пропаганда не останавливается и перед явной ложью.

5. Далее, надо установить, что самое расчленение России представляет задачу территориально неразрешимую. Императорская Россия не смотрела на свои племена, как на дрова, подлежащие перебросу с места на место; она никогда не гоняла их по стране произвольно. Расселение их в России было делом истории и свободного оседания: это был процесс иррациональный, не сводимый ни на какие географические размежевания; это был процесс колонизации, ухода, переселения, рассеяния, смешения, уподобления, размножения и вымирания. Откройте дореволюционную этнографическую карту России (1900–1910) – и вы увидите необычайную пестроту: вся территория наша была испещрена маленькими национальными «островками», «ответвлениями», «окружениями», племенными «заливами», «проливами», «каналами» и «озерами». Всмотритесь в это племенное смешение и учтите следующие оговорки: 1) все эти цветовые обозначения условны, ибо никто не мешал грузинам жить в Киеве или Петербурге, армянам – в Бессарабии или Владивостоке, латышам – в Архангельске или же на Кавказе, чехам – в Эстонии, великороссам – повсюду и так далее; 2) поэтому все эти краски на карте обозначают не «исключительную», а только «преимущественную» племенную заселенность; 3) все эти племена за последние сто – двести лет вступали друг с другом в кровное смешение, причем дети от смешанных браков вступали в новые и новые племенные смешения; 4) учтите еще дар русского духа и русской природы непринудительно и незаметно обрусевать людей иной крови, что и передается в южнорусской поговорке: «Папа – турок, мама – грек, а я русский человек»; 5) распространите этот процесс на всю русскую территорию – от Аракса до Варангерской

губы и от Петербурга до Якутска, – и вы поймете, почему провалилась большевистская попытка показным образом размежевать Россию на национальные «республики».

Большевикам не удалось отвести каждому племени его особую территорию потому, что все племена России разбросаны и рассеяны, кровно смешаны и географически перемешаны друг с другом.

Политически обособляясь, каждое племя претендует, конечно, на течение «своих» рек и каналов, на плодородную почву, на подземные богатства, на удобные пастбища, на выгодные торговые пути и на стратегические оборонительные границы, не говоря уже о главном «массиве» своего племени, как бы малочислен ни был этот «массив». И вот если мы отвлечемся от малых и рассеянных племен, как то: вотяки, пермяки, заряне, вогулы, остяки, черемисы, мордва, чувашы, ижора, талышинцы, крызцы, долгане, чуванцы, алеуты, лаки, табасаранцы, удины и другие, и взглянем только в национальную гущу Кавказа и Средней Азии, то мы увидим следующее.

Расчленение более крупных и значительных племен в России таково, что каждое отдельное «государствие» должно было отдать свои «меньшинства» соседям и включить в свой состав обильные чужие «меньшинства». Так обстояло в начале революции в Средней Азии с узбеками, таджиками, киргиз-кайсаками и туркменами: здесь попытки политического размежевания вызвали только ожесточенное соперничество, ненависть и неповиновение. Так же обстояло и на Кавказе. Застарелая национальная вражда между азербайджанскими татарами и армянами требовала строгого территориального раздела, а этот раздел оказался совершенно неосуществим: обнаружилось большие территориальные узлы со смешанным населением; и только присутствие советских войск предотвратило взаимную резню. Подобные же большие узлы образовались при размежевании Грузии и Армении уже в силу одного того, что в Тифлисе, главном городе Грузии, армяне составляли почти половину населения, и притом наиболее зажиточную половину.

Понятно, что большевики, желавшие под видом «национальной самостоятельности» изолировать, денационализировать и интернационализировать российские племена, разрешили все эти задачи диктаторскими методами, за которыми скрывались партийно-марксистские соображения, и силою красноармейского оружия.

Так, национально-территориальное размежевание народов было делом искони безнадежным.

III

6. Ко всему сказанному надо добавить, что целый ряд российских племен живет донныне в состоянии духовной и государственно-политической малокультурности: среди них есть такие, что пребывают религиозно в самом примитивном шаманстве; вся «культура» сводится у многих к кустарным ремеслам; кочевничество далеко еще не изжито; не имея ни естественных границ своей территории, ни главных городов, ни своих письменных знаков, ни своей средней и высшей школы, ни своей национальной интеллигенции, ни национального самосознания, ни государственного правосознания, они (как это было известно русскому Императорскому Правительству и как это подтвердилось при большевиках) неспособны к самой элементарной политической жизни, не говоря уже о разрешении сложных задач судопроизводства, народного представительства, техники, дипломатии и стратегии. В руках большевиков они оказались политическими «куклами», надетыми на «пальцы» большевистской диктатуры: двигались эти пальцы – и несчастливые куклы шевелились, кланялись, покорно разводили руками и лепетали партийно-марксистские пошлости. Демагогия и обман, экспроприация и террор, разрушение религии и быта – выдава-

ТРИ РЕЧИ

лись за «национальный расцвет» российских меньшинств, а на Западе находились глупцы и продажные корреспонденты, которые воспевали это «освобождение народов». Неизбежен вопрос: после отчленения этих племен от России — кто завладеет ими? Какая иностранная держава будет разыгрывать их и тянуть из них жизненные соки?..

7. С тех пор протекли десятилетия большевистского произвола, голода и террора. С тех пор пронесся ураган второй войны, и была проведена послевоенная «национальная чистка». Вот уже 33 года, как большевики убивают или вымаривают голодом непокорные слои населения и перебрасывают людей всех российских племен и наций массами в концлагеря, в новые города и на фабрики. Вторая мировая война сдвинула с места всю западную половину Европейской России, увозя одних («украинцев», немецких колонистов, евреев) на восток к Уралу и за Урал, а других на запад, в качестве племенных «остарбейтеров» или беженцев (в том числе добровольно ушли в Германию целую массу калмыки). Немцы заняли тогда русскую территорию с населением около 85 миллионов людей, массами расстреливали заложников и истребили около полутора миллиона евреев. Этот режим расстрелов и передвижений продолжался затем при большевиках после обратного занятия ими отвоеванных у них территорий. Потом начались расправы с национальными меньшинствами: надо считать почти погубленными — немцев-колонистов, крымских татар, карачаев, чеченцев и ингушей; а ныне расправа продолжается в Эстонии, Латвии и Литве. Представители УНРА исчислили погибших жителей Белоруссии в 2,2 миллиона, а на Украине — в 7-9 миллионов. Помимо этого, нам достоверно известно, что выбывающее население Украины, Белоруссии и Прибалтики пополняется населением из центральных губерний, с иными национальными традициями и тяготениями.

Все это означает, что процесс вымирания, национальной перетасовки и племенного смещения достиг в России за время революции небывалых размеров. Целые племена исчезли совсем или сведены к ничтожеству; целые губернии и области очнулись после революции с новым составом населения; целые уезды оказались запустевшими. Все прежние планы и расчеты господ расчленителей оказались беспочвенными и несостоятельными. Если же советская революция закончится третьей мировой войной, то в племенном и территориальном составе русского населения произойдут такие изменения, после которых сама идея национально-политического расчленения России может оказаться совершенно нежизненной химерой, планом не только изменническим, но просто глупым и неосуществимым.

8. И тем не менее мы должны быть готовы к тому, что расчленители России попытаются провести свой враждебный и нелепый опыт даже и в послебольшевистском хаосе, обманно выдавая его за высшее торжество «свободы», «демократии» и «федерализма» — российским народам и племенам на погибель, авантюристам, жаждущим политической карьеры, на «процветание», врагам России на торжество. Мы должны быть готовы к этому, во-первых, потому, что германская пропаганда вложила слишком много денег и усилий в украинский (а может быть, и не только в украинский) сепаратизм; во-вторых, потому, что психоз мнимой «демократии» и мнимого «федерализма» охватил широкие круги послереволюционных честолюбцев и карьеристов; в-третьих, потому, что мировая закулиса, решившая расчленивать Россию, отступит от своего решения только тогда, когда ее планы потерпят полное крушение.

IV

9. И вот когда после падения большевиков мировая пропаганда бросит во всероссийский хаос лозунг «Народы бывшей Рос-

сии, расчленийтесь!», то откроются две возможности: или внутри России встанет русская национальная диктатура, которая возьмет в свои руки крепкие «бразды правления», погасит этот гибельный лозунг и поведет Россию к единству, пресекая все и всякие сепаратистские движения в стране;

или же такая диктатура не сложится, и в стране начнется непредставимый хаос передвижений, возвращений, отмищений, погромов, развала транспорта, безработицы, голода, холода и безвластия.

Тогда Россия будет охвачена анархией и выдаст себя с головой своим национальным, военным, политическим и вероисповедным врагам. В ней сложится тот водоворот погромов и смуты, тот «Мальстрем нечисти», на который мы указали в пункте 1; тогда отдельные части ее начнут искать спасения в «бьггин о себе», то есть в расчленении. Само собой разумеется, что этим состоянием анархии захотят воспользоваться все наши «добрые соседи»; начнутся всевозможные военные вмешательства под предлогом «самоограждения», «замирения», «водворения порядка» и так далее. Вспомним 1917-1919 гг., когда только ленивый не брал плохо лежащее русское добро; когда Англия топила союзно-русские корабли под предлогом, что они стали «революционно опасными», а Германия захватила Украину и докатилась до Дона и Волги. И вот «добрые соседи» снова пустят в ход все виды интервенции: дипломатическую угрозу, военную оккупацию, захват сырья, присвоение «концесий», расхищение военных запасов, одиночный партийный и массовый подкуп, организацию наемных сепаратистских банд (под названием «национально-федеративных армий»), создание марioneточных правительств, разжигание и углубление гражданских войн по китайскому образцу. А новая Лига Наций попытается установить «новый порядок» посредством заочных (Парижских, Берлинских или Женевских) резолюций, направленных на подавление и расчленение Национальной России.

Допустим на момент, что все эти «свободолюбивые и демократические» усилия временно увенчаются успехом, и Россия будет расчленена. Что же даст этот опыт российским народам и соседним державам?

10. При самом скромном подсчете — до двадцати отдельных «государств», не имеющих ни безспорной территории, ни авторитетных правительств, ни законов, ни суда, ни армий, ни бесспорно национального населения. До двадцати пустых названий. Но природа не терпит пустоты. И в эти образовавшиеся политические ямы, в эти водовороты сепаратистской анархии хлынет человеческая порочность: во-первых, высколенные революцией авантюристы под новыми фамилиями; во-вторых, наймиты соседних держав (из русской эмиграции); в-третьих, иностранные искатели приключений, кондотьеры, спекулянты и «миссионеры» (перечитайте «Бориса Годунова» Пушкина и «Исторические хроники» Шекспира). Все это будет заинтересовано в затягивании хаоса, в противорусской агитации и пропаганде, в политической и религиозной коррупции.

Медленно, десятилетиями будут слагаться новые, отпавшие или отчлененные государства. Каждое поведет с каждым соседним длительную борьбу за территорию и за население, что будет равносильно бесконечным гражданским войнам в пределах России. Будут появляться все новые жадные, жестокие и безсовестные «псевдо-генералы», добывать себе «субсидии» за границей и начинать новую резню. Двадцать государств будут содержать 20 министерств (20X 10, по меньшей мере, 200 министров), двадцать парламентариев (20X 200, минимум 4000 парламентариев), двадцать армий, двадцать штабов, двадцать военных промышленности, двадцать разведок и контрразведок, - двадцать полиций, двадцать таможенных и запретительных систем и двадцать всемирно разбросанных дипломатических и консульских представи-

тельств. Двадцать расстроенных бюджетов и монетных единиц потребуют бесчисленных валютных займов; займы будут даваться «державами» под гарантии — «демократического», «концессионного», «торгово-промышленного» и «военного» рода. Новые государства окажутся через несколько лет сателлитами соседних держав, иностранными колониями или «протекторатами». Известная нам из истории федеративная неспособность русского населения и столь же исторически доказанная тяга его к «самостоятельному фигурированию» — довершат дело: о федерации никто и не вспомнит, а взаимное ожесточение российских соседей заставит их предпочитать иноземное рабство всерусскому единению.

11. Чтобы наглядно вообразить Россию в состоянии этого длительного безумия, достаточно представить себе судьбу «Самостийной Украины».

Этому «государству» придется прежде всего создать новую оборонительную линию от Овруча до Курска и далее через Харьков на Бахмут и Мариуполь. Соответственно должны будут «ощетиниться» фронтонты против Украины и Великороссия, и Донское Войско. Оба соседних государства будут знать, что Украина опирается на Германию и является ее сателлитом; и что в случае новой войны между Германией и Россией немецкое наступление пойдет с самого начала от Курска на Москву, от Харькова на Волгу и от Бахмута и Мариуполя на Кавказ. Это будет новая стратегическая ситуация, в которой пункты максимального донья продвижения германцев окажутся их исходными пунктами.

Нетрудно представить себе и то, как к этой новой стратегической ситуации отнесутся Польша, Франция, Англия и Соединенные Штаты, они быстро сообразят, что признать «Самостийную Украину» — значит отдать ее германцам (то есть, признать первую и вторую мировые войны проигранными!) и снабдить их не только южнорусским хлебом, углем и железом, но и уступить им Кавказ, Волгу и Урал.

На этом может начаться отрезвление Западной Европы от «федеративного» угара и общерусского расчленения.

V

12. Из всего этого явствует, что план расчленения России имеет свой предел в реальных интересах России и всего человечества. Доколе ведутся отвлеченные разговоры, доколе политические доктринеры выдвигают «соблазнительные» лозунги, делают ставку на русских изменников и забывают империалистическую похоть предприимчивых соседей; доколе они считают Россию конченою и похороненною, а потому беззащитною, — дело ее расчленения может представляться решенным и легким. Но однажды великие державы реализуют в воображении неизбежные последствия этого расчленения, и однажды Россия отчетливо и заговорит; тогда решенное окажется проблематичным и легкое — трудным. Россия, как добыча, брошенная на расхищение, есть величина, которую никто не ослит, на которой все перессорятся, которая вызовет к жизни неимоверные и неприемлемые опасности для всего человечества. Мировое хозяйство, и без того выведенное из равновесия утратой здорового производства этого безплодия на десятки лет. Мировое равновесие, и без того ставшее шатким, как никогда, окажется обреченным на новые невиданные испытания. Расчленение России не даст ничего далеким державам и невероятно укрепит ближайших соседей-империалистов. Трудно придумать меру, более выгодную для Германии, как именно провозглашение русской «псевдофедерации»: это значило бы «спасать со счета» Первую мировую войну, весь междувоенный период (1918-1939) и всю вторую мировую войну — и открыть Германии путь к мировой гегемонии. Самостийная Украина только и может быть «трамплином», ведущим немцев к мировому водительству.

Именно Германия, восприняв старую мечту Густава Адольфа, силится отбросить Россию до «Московской эпохи». При этом она, рассматривая русский народ как предназначенный для нее исторический «навоз», совершенно неспособна понять, что Россия не погибнет от расчленения, но начнет воспроизведение всего хода своей истории заново: она, как великий «организмизм», снова примется собирать свои «члены», продвигаясь по рекам к морям, к горам, к углу, к хлебу, к нефти, к урану.

Легкомысленно и неумно поступают враги России, «впрыскивая» российским племенам политически безумную идею расчленения. Эта идея расчленения европейских держав была однажды выдвинута на Версальском конгрессе (1918). Тогда она была принята и осуществлена.

И что же?

В Европе появился ряд небольших и в самоотстаивании слабосильных государств: Эстония, Латвия и Литва; многоземельная, но неудобозащитимая Польша; стратегически безнадёжная, ибо всюду удобопроломимая и внутренне разъединенная Чехословакия; маленькая и разоруженная Австрия; урезанная, обиженная и обезсиленная Венгрия; до смешного раздувшаяся и стратегически ничего не стоящая Румыния, — и не по-прежнему обширная, но по-новому оскорбленная, мечтающая о реванше Германия. С тех пор прошло тридцать лет, и когда мы теперь оглядываемся на ход событий, то невольно спрашиваем себя: может быть, версальские политики хотели приготовить для воинственной Германии обильную и не защищенную добычу — от Нарвы до Варны и от Бремена до Барановичей? Ведь они превратили всю эту европейскую область в какой-то «детский сад» и оставили этих беззащитных «красных шапочек» наедине с голодным и обозленным волком... Были ли они столь наивны, что наделились на французскую «гувернантку», которая «воспитает» волка? Или они недооценили жизненную энергию и горделивые замыслы немцев? Или они думали, что Россия по-прежнему спасет европейское равновесие, ибо воображали и уверяли себя, что Советское государство и есть Россия? Что ни вопрос, то нелепость...

Трудно теперь сказать, о чем именно эти господа тогда думали и о чем не думали. Ясно только, что приготовленное ими расчленение Европы, заключенной между германским и советским империализмом, было величайшей глупостью двадцатого века. К сожалению, эта глупость их ничему не научила, и рецепт расчленения опять извлечен из дипломатических портфелей.

Но для нас поучительно, что европейские политики заговорили одновременно — о панъевропейском объединении и о всероссийском расчленении! Мы давно прислушиваемся к этим голосам. Еще в двадцатых годах в Праге видные социалисты-революционеры публично проболтались об этом замысле, избегая слова «Россия» и заменяя его описательным выражением — «страны, расположенные к востоку от линии Керзона». Мы тогда же отметили эту многообещающую и, в сущности, изменническую терминологию и сделали соответствующий вывод: мировая закулиса хоронит единую национальную Россию...

Не умно это. Не дальновидно. Торопливо в ненависти и безнадежно на века. Россия — не человеческая пыль и не хаос. Она есть прежде всего великий народ, не промотавший своих сил и не отчаявшийся в своем призвании. Этот народ изголодался по свободному порядку, по мирному труду, по собственности и по национальной культуре. Не хороните же его преждевременно! Придет исторический час, он восстанет из мнимого гроба и потребует назад свои права!

Мукою четырнадцати поколений научились мы — духовно отстаиваться в беде и в смуте; ... все вновь начинать «ни с чего»; из ничего создавать значительное, прекрасное, великое... и быстро доводить возродившую жизнь до расцвета...

Иван Александрович Ильин

БЛОГЕРСКАЯ

Почти шестнадцать лет назад, во втором номере «Православной народной газеты», когда автору довелось трудиться в качестве помощника настоятеля Троице-Сергиева храма, был опубликован небольшой рассказ «Святая святым».

Сегодня для продолжения разговора хотелось бы привести из него отрывок.

+++

Эта история произошла в Троице-Сергиевом храме во время отчиток, которые проводил Великим постом архимандрит Мирон (Пепеляев). Отошла вечерняя почтовая служба. Закончился чин отчитки. Храм затихал и пустел. Казалось бы, все было как всегда. Уехали, благословив всех страждущих, священники, стали собираться домой церковнослужители. И вдруг возле левого клироса заплакала и жалобно запричитала женщина: «Я не могу идти домой. Ноги словно приросли к полу и не двигаются».

К этим громким восклицаниям отнеслись по-разному. Некоторые работники храма, привыкшие за последние годы к различным проявлениям сил, противных отчуждению человека перед Богом, - спокойно и даже немного скептически. Другие начали суматошно лить на голову и ноги женщины святую воду, крестить ее, подносить икону и крест, чтобы болящая могла приложиться к ним. Кто-то помазал ее лоб освященным маслом. Но... ничего не помогало.

Плач продолжался. Состояние женщины стало вызывать опасения даже у стойких, понимающих природу и суть происходящего людей.

Словно демонстрируя, что слова ее - правда, Татьяна, так звали несчастную, пыталась сделать хоть шаг, но ноги действительно не слушались ее. Протянув их руками по полу несколько сантиметров, она вновь садилась на корточки и горько плакала.

Окружающие попытались отвлечь ее, переключить внимание на что-то другое. Этим они старались исключить возможность самовнушения. Поэтому мы попросили Татьяну рассказать о себе. Благо, речь у нее была нормальной.

Из рассказа женщины мы узнали, что она страдает душевной болезнью больше двадцати лет. Приступы какого-то необъяснимого для медиков происхождения мешают ей полноценно жить и работать. Поэтому в свои 35 лет Татьяна обехала уже много монастырей и храмов, была на отчитках в Троице-Сергиевой Лавре и в Санаксарах, побывала в других святых местах. Все это помогало, но болезнь полностью никогда не проходила.

Работает Татьяна контролером на Волжском автомобильном заводе в Тольятти. Мысли о своей неполноценности и еще о том, что потерять работу сейчас, когда вокруг безработица, - непозволительно, постоянно угнетают молодую женщину.

Узнав, что в Самару приехал архимандрит Мирон (Пепеляев), Татьяна поспешила в наш город. Остановилась у малознакомой дальней родственницы, яркой противницы Православия, сняла у нее угол и приехала в наш храм.

Во время отчитки она, вместо того чтобы молиться, ждала чуда. Мысли были о том, как красиво-нараспев читает молитвы пожилой монах, как ярко горят свечи. Уважение к архимандриту Мирону вселяло уверенность, что уж по его-то молитве болезнь отойдет от нее - молодой и не видевшей еще жизни женщины.

Однако случилось по-иному...

...Плач продолжался. Сделать хотя бы шаг от клироса Татьяна по-прежнему

не могла. Она дергала одну за другой свои «одеревеневшие» ноги и вслед за этими безрезультатными действиями приседала на корточки и плакала.

Храм надо было закрывать. Татьяну же ждала квартирьщица - суровая бабка, которая, по словам молодой женщины, при нарушении заведенного в доме порядка - рано ложиться и с рассветом вставать - могла и среди ночи выгнать нарушителя на улицу. Поэтому следовало предпринять что-то чрезвычайное.

Первые действия работников храма носили скорее воспитательный характер. Собрав весь свой опыт помощи болящим в таких случаях, они попытались объяснить Татьяне, что ее специально стремятся запугать, посеять в душе панику и подавить волю. Ведь Божиим противникам очень хочется свергнуть нас в уныние. Однако увещевания помогли мало. На следующем этапе помощи несколько работников храма попытались физически помочь Татьяне переместиться на другое место. Они взяли ее с двух сторон под руки и стали тянуть к скамейке, которая стояла в конце храма. Женщина, пытаясь помочь им, ехала на своих собственных ногах, как на лыжах, не отрывая их от пола.

И опять плач, сокрушение, что, выйдя из храма, она упадет в грязь, постоянные упоминания о своей безбожной хозяйке, которая будет издеваться над ней, слова о том, что раньше такого никогда не было, перемерзались со стенами и слезами.

Что же делать? Священники, уставшие после нелегкого дня, уже давно дома. А Татьяна сидит на скамейке в храме и плачет.

Пришлось мне, как помощнику настоятеля, принимать решение о дальнейших действиях. Звоню настоятелю, у которого, кстати, и остановился архимандрит Мирон, спрашиваю у него благословение на дальнейшие действия. Священники сказали, что женщину необходимо доставить домой, а они помолются о ее здравии. Это известие сразу успокоило болящую, она стала думать о том, как добраться до квартиры знакомой.

Тогда было решено поймать машину и отвезти Татьяну к месту ее временного проживания.

С этой задачей справились достаточно быстро. Водитель «Жигулей», вникнув в суть происходящего, подал машину прямо ко входу в храм. Женщину почти что на руках внесли в машину и повезли восвояси.

Она немного успокоилась и только чуть-чуть всхлипывала и сокрушалась о том, что завтра, наверное, не сможет присутствовать на отчитке.

Мы доставили Татьяну к дому бабушки. Довели ее до дверей и поехали по домам...

На следующий день, за час до отчитки, в мой кабинет постучали. Через несколько секунд на пороге появилась смущенная Татьяна и поведала окончание, а главное - о вчерашнем чудесном событии. Ночью, по словам женщины, ей было очень плохо. Ее родственники, испугавшись, вызвали скорую помощь. Давление было такое, что тонометр зашкаливало. Уколы и лекарства немного помогли, ноги «отошли», и Татьяна наутро сама добралась до храма.

Однако самой поучительной была та часть рассказа этой молодой женщины, в которой она сообщила о том, что поняла причину своих страданий. И не согласиться с ней было трудно.

Дело в том, что, собираясь на отчитку, Татьяна вспомнила о том, что ее сапоги из-за отечности ног в последнее время стали сильно жать. Она решила, что простоять в такой обуви два часа



будет очень трудно. И она, недолго думая, нашла верный, как ей казалось, способ решить эту проблему. Женщина взяла пузырек со святым елеем, привезенный от Гроба Господня, и намазала им свои сапоги.

В этот же день, как читатель уже понял, после отчитки у нее «одеревенели» ноги.

Вот так Господь вразумил рабу Божию за нерадивое отношение к святыни, а значит, нарушение Евангельской заповеди «Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего перед свиньями, чтобы они не попирали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас» (Матф.7, 6)... Думается, что она будет полезна не только Татьяне.

Именно об отношении к вере и святыням и о том, как с изменением времени меняются способы ее попирания - наш сегодняшний разговор.

КОМУ ЦЕРКОВЬ НЕ МАТЬ...

Авторство крылатой фразы «Кому Церковь не мать, тому Бог не Отец» принадлежит Киприану Карфагенскому, учителю и епископу, с которым считались церковные и имперские власти.

Многие люди сегодня рассматривают Церковь только как здание. Но это не соответствует библейскому пониманию Церкви. Слово «церковь» происходит от греческого слова «эклесия», определяемого как «собрание» или «созванные». Основное значение «еркви - это не здание, а люди.

Вспомним Евангелие: «и Я говорю тебе: ты - Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее; и дам тебе ключи Царства Небесного: и что свяжешь на земле, то будет связано на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах» (Мтф. 16, 18-19).

Слово «церковь» встречается в Новом Завете более 60 раз. Оно означает - «созванные». Считается, что корни этого понятия - в форме правления в древней Греции. Каждое поселение или город имели своих представителей в общегосударственном правлении. Когда намечалась общая встреча, эти представители созывались для совместного решения вопросов, и называлось это собрание «эклесия», оно не имело религиозного значения. Как впрочем, и другие религиозные термины: пресвитер - старейшина, епископ - наблюдатель.

Всемирная (Вселенская) Церковь состоит из людей, которые имеют личные отношения с Иисусом Христом. Написано: «Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, Иудеи или Еллины, рабы или свободные, и все

напоены одним Духом. Тело же не из одного члена, но из многих». (1Кор. 12,13)

Каждый верующий в Иисуса Христа, как своего Господа и Спасителя, рожденный от Божьего Духа, является частью Тела Христа.

Почему Тело? Потому, что так легче понять, что представляет собой Церковь. Это не конкретное церковное сооружение или деноминация. Всемирная Церковь Божья - это все те, кто получил спасение через веру в Иисуса Христа.

Церковь имеет над собой главою Иисуса Христа. Лично Он через Святого Духа руководит Церковью. Принадлежность к какой-либо поместной церкви (членство) не делает нас детьми Божиими, а водительство Духа Святого. Написано: «Ибо все, водимые Духом Божиим, суть сыны Божи...» (Рим 8:14-16).

Поместить человека в Тело Христова может только Святой Дух. Человеческого желания для этого просто недостаточно.

Как посещение гаража не делает человека машиной, так посещение какого-то здания (храма) не делает нас детьми Бога.

Вспомним: «Потому что там, где двое или трое собраны вместе ради Меня, там и Я нахожусь вместе с ними» (Матф.18,20), современный перевод. Кроме того, Церковь названа в Библии еще и Невестой Христа. Христос назван в Библии Женихом. Будет брак. А Дух Святой обитает только в Церкви, именно это было засвидетельствовано Богом в день Святой пятидесятницы, который по праву считается днем рождения Церкви Христовой во всей ее полноте.

СЕТИ, ОПУТАВШИЕ НАС

А теперь перенесемся в наши дни. Значит, полноценное Богообщение может происходить только в православном храме, который основал Сам Христос.

По данным аналитической компании Strategy Analytics в ближайшие пять лет различными социальными сайтами будет пользоваться около 1 млрд. человек, по данным Symantec - примерно 50% подростков по всему миру (в США до 76%) в возрасте от 13 до 17 лет проводят свое время в общественных сетях. По результатам исследования «Never Ending Friending», новое поколение, привлеченное возможностью декларировать свои интересы и разделять их с окружающими, строить отношения с другими людьми, явно предпочитает порталы Facebook и MySpace телевизору. В России наиболее популярны следующие социальные порталы: Одноклассники, Вконтакте, Livejournal, Liveinternet. Впрочем,

ДИВАННАЯ ВЕРА



западные сервисы стремительно обзаводятся поддержкой русского языка и вступают в жесткую конкуренцию за пользователей.

Результатом эпидемии социальных сетей стало изменение представления человечества об интернете. Если раньше всемирная паутина воспринималась как бездонное хаотичное хранилище информации, то сейчас на первое место вышли коммуникативные и репрезентативные возможности интернета и, безусловно, это еще один признак становления постиндустриального, информационного общества на нашей планете. Современные психологи даже говорят, что мы живем в находящемся под влиянием компьютера обществе. Киберпространство рукотворно и было создано для человека, соответственно, его основную ценность составляют люди: чем более востребован сайт, тем его рыночная стоимость выше.

Попадая в Интернет, человек обнаруживает себя не на информационном складе, а в населенном виртуальными образами живых людей киберпространстве. Попробуем теперь рассмотреть последующую самоидентификацию в этом мире, её положительные и отрицательные стороны.

Важнейшей особенностью Интернета является анонимность и ограниченные сенсорные возможности, что даёт возможность экспериментировать со своей личностью и создавать виртуальный образ или сетевую идентичность соответственно своим желаниям. Эта идентичность может в целом соответствовать реальной, а может и нет. Например, при регистрации на сайте я могу при заполнении профиля указать свои собственные данные в необходимой подробности, опубликовать фотографии и вести дальнейшее общение с пользователями социальной площадки от лица подлинного себя. А могу заменить все это вымыслом. Поместить не свою фотографию, любые данные о личности. И другие будут общаться не со мной, а с вымышленным персонажем, со мнимым «я» любого пола, возраста и интересов. Восприятие получившейся виртуальной «личности» со стороны других людей также будет сугубо индивидуально. К слову, ограниченный сенсорный опыт киберпространства вообще позволяет вести себя иначе, чем в реальности.

Нельзя не упомянуть и следующий момент: самопрезентация в сети есть мощный акт творчества, самовыражения посредством представляемых программным сервисом ресурса возможностей как текстуальных, так и мультимедийных. Самоидентификация также подразумевает постоянное уточнение своего собственного внутреннего содержания под воздействием общения в сетевых сообществах, т.е. мы получаем возможность критики и последующей

корректировки собственных убеждений (если хватает смирения).

Плюсом социальных сетей также можно назвать возможность мгновенного тиражирования и цитирования событий на огромную аудиторию. Мы неоднократно были свидетелем, когда просьба о помощи больному ребенку или инвалиду моментально подхватывалась целыми сообществами, и нуждающийся оперативно получал все необходимое. Милосердие и взаимовыручка в данном случае имеет серьезную поддержку в социальных сетях на программном уровне. Эта же особенность общественных ресурсов позволяет активно и очень заметно реагировать на нарушение прав человека. Упомяну также и тот факт, что социальные сети разрушили монополию журналистско-писательского «цеха» на производство социально значимых текстов.

Впрочем, в сети существует и самоидентификация посредством намеренно конфликтного поведения, посредством противопоставления себя сообществу («троллинг»), когда человек с неопределенной идентичностью и слабыми интеллектуальными возможностями предпочитает быть сетевым провокатором, «троллем», чем вообще никем. Главной целью троллинга является внесение разлада в интернет-общество каким-либо образом. Подстрекательское, саркастическое, провокационное или юмористическое содержание сообщений тролля направлено на то, чтобы склонить других пользователей к вовлечению в бесполезную конфронтацию. Чем более бурно реагирует сообщество, тем вероятнее дальнейший троллинг со стороны инициатора, поскольку это утврждает его уверенность в том, что определённые действия достигают цели: вызвать хаос. Особенно неприглядно выглядит одновременная работа нескольких троллей «друг против друга», когда симулируются целые драмы (например, один из троллей «возмущенно» объявляет, что два других – одно лицо), к которым серьезно относятся сторонние наблюдатели. По моему глубокому убеждению, намеренный и продуманный троллинг (как однозначно демоническая деятельность) подлежит исповеди.

Настоящей проблемой виртуального пространства является возможность создания альтернативного «я» другой внешности, возраста, профессиональной принадлежности и даже пола и управления впечатлением о себе благодаря невидимости, анонимности пользователя в сети. Такая возможность бегства из собственного тела приводит к некоторым нежелательным последствиям, например, к отсутствию ответственности в отношениях: «Это мир, где события происходят стремительно, где все постоянно меняется, где от близкого человека можно избавиться

одним щелчком мыши, где в одно мгновение можно уничтожить свой профиль, если он не нравится, и заменить его на более приемлемый» (психиатр Химаншу Тяги), что может привести к подобной же легкомысленности и неадекватности восприятия людей в реальном бытии.

Подумаем, насколько допустимо с точки зрения православия создание альтернативного виртуального образа в принципе? По своей сути, создание сетевой идентичности, отличной от реальной (не важно, с какой целью), есть актерство, маскарад. В настоящее время Церковь вразрез с вековой практикой уважительно относится к профессии актера, более того, не считается зазорным играть роли священников или монахов, даже святых. Подвергается ли порицанию пользователь, который экспериментирует со своей личностью в социальных сетях, выражая в различных виртуальных образах многогранность самого себя или желая нового опыта? Конечно, если деятельность индивидуума наносит ущерб другим людям, травмирует их, приносит боль, то это есть явное нарушение заповеди о любви к ближнему: «Возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Матф. 22,39) Очевидно также, что примерять на себя роль женщины, будучи мужчиной, или наоборот, недопустимо и неприлично для христианина: «На женщине не должно быть мужской одежды, и мужчина не должен одеваться в женское платье, ибо мерзок пред Господом Богом твоим всякий делающий сие» (Втор.22,5).

Ну, а если существование альтернативной идентичности есть просто отвлеченный театр одного актера и не наносит ущерба зрителям? Как влияет подобный виртуальный образ на самого человека? Иными словами – насколько вредно для души быть актером? Вопрос очень неоднозначный и уходит корнями в суть профессии лицедея с той лишь разницей, что деньги пользователь сети за свое представление не получает, т.е. в этом плане даже более честен. Впрочем, все же напомним об угрозе Интернет-зависимости при регулярном времяпрепровождении в столь увлекательном и богемном занятии...

А НУЖНЫ ЛИ ОНИ НАМ?

Попытаемся ответить на вопрос: «Нужны ли возможности социальных сетей православным? В голове сразу возникает два слова: «миссионерство» и «катехизация», о пользе и насущности которых (в т.ч. и в интернете) написаны уже целые тома. Да, это и актуально, и необходимо. Добавим лишь, что мы должны представлять себя в сети, насколько это возможно, непосредственно, без создания альтернативной идентичности и связанного с ней актерства.

Поговорим и вот о чем. Приобрели ли мы больше или больше потеряли с приходом интернета в каждый дом?

Прежде всего, мир Интернета – это царство фрагмента: одного видео с YouTube, одной песни, одного фрагмента из фильма. Начав слушать песни одного исполнителя, мы мгновенно переключаемся на другого. Исчезла у нас и пунктуальность. До появления мобильных телефонов приходилось быть пунктуальным. Сегодня встречу можно задержать, отложить, да и вообще отменить в самый последний момент.

Сегодня исчезли из жизни бумажные телефонные справочники. Зачем они, если вся контактная информация вывешена на сайте – на расстоянии нескольких кликов мышкой? Наручные часы. Бумажные письма.

Вспомним, как много давала людям и в том числе писателям и поэтам для

творчества их переписка. Отдельные тома полных собраний сочинений посвящены письмам, и это далеко не случайно. Исследовать творчество творцов без изучения их эпистолярного наследия вообще не возможно.

У нас укоротилась память: зачем хранить в ней что-то, если «все найдется через Яндекс»? Но без тренировки мозг перестает работать правильно и постепенно деформируется. Сюда же относится и запоминание телефонных номеров. Мы помнили десятки, знали несколько технологий для быстрого запоминания, теперь – вбил в контактист номер, и помнить ничего не надо.

Ушли в прошлое справочные страницы в бумажных ежедневниках, меры длины и весов, разница во времени и коды городов – наверное, если мы и заглядываем на эти страницы, то только если совсем уж стало нечего читать.

Утратили и нормальный обед. Не перекусывание впопыхах за рабочим компьютером во время отдыха и просмотра нерабочих сайтов, а время, когда вся семья собирается за общим столом и общается на различные темы, совмещая приятное с полезным.

Осталось в прошлом время, отведенное, чтобы поужинать, пройтись прогуляться, посидеть с книжечкой. Сейчас надо срочно доделать одно, другое, и усталости как бы и нет часов до двух ночи, ее чувствуешь, когда садишься поработать с документами или книгами, монитор или включенная почта создают иллюзию второго дыхания.

Мы разучились работать с книгой и читать серьезную литературу.

А ведь просидеть целый день на историческом или православном форуме, кидаясь друг в друга выисканными из сети цитатами – совсем не то же самое, что вдумчиво почитать серьезную книгу по соответствующей тематике.

GPS и Интернет-карты полностью освободили нас от необходимости запоминания улиц, дорог, маршрутов. Пока есть электричество, и они работают – потеряться сложно.

Удалена из жизни и приватность. Наша почта прочитывается. Пусть и роботом, решающим, какую рекламу лучше поставить на нашу страницу, но в какой момент робот перестанет быть роботом, мы едва ли узнаем.

Утрачивается и Ответственность.

Как просто изменить свои обязанности в угоду виртуальным проблемам – в процессе приготовления обеда уйти читать форум, вместо занятий с детьми сидеть на YouTube. Вместо того, чтобы помочь жене по дому, делать вид, что страшно занят работой. С другой стороны, ответственности сетевой у нас не больше – пообещал кому-то помочь, можно и нарушить обещание.

Это раньше письмо писалось долго и вдумчиво, иногда несколько дней, потом ждали ответа несколько недель. Сегодня легкий взмах пальцами, и все те слова, о которых мы пожалеем уже через полчаса, унеслись в киберпространство со скоростью Интернет-канала.

Ушла в прошлое и устная передача опыта. Вместо того, чтобы в случае необходимости найти рецепт праздничного блюда или способ регулировки стиральной машины, обратиться за советом к старшему поколению, мы набираем нужный запрос в интернете, и проблема решается достаточно быстро.

Особо хотелось бы отметить воспитанное анонимностью, без модерации, но с погоней за мнимой свободой отсутствие уважения к врачам и другим профессионалам.

(Окончание на стр. 10)

БЛОГЕРСКАЯ ДИВАННАЯ ВЕРА

(Окончание. Начало на стр. 8-9)

Прочитав много статей на всех сайтах и сообществах, изучив по блогам всю информацию о поликлинике или больнице, мы приходим к врачу, чтобы со всей ответственностью объявить ему о своем диагнозе и способе лечения. Ему останется только согласиться, разве мы прислушаемся к его мнению?

То же самое относится к историкам и научным работникам. Любого из них мы готовы заткнуть за пояс, если под рукой есть Википедия.

И уж особо неприемлемым является неуважение у интернетчиков к священнослужителям и Церкви. Она скорее не мать, а падчерица для многих блогеров и посетителей различных околорасправославных форумов. Вооружившись православной поисковой системой, они могут быстро объяснить любому батюшке, как сильно он заблуждается, ошибается и неправильно проповедует.

КУДА ВЕДЕТ ЭТА ДОРОГА?

Вот тут давайте остановимся и посмотрим, к чему ведет такое отношение.

Не так давно автор этих строк встретил одного своего старого знакомого. Он довольно долго искал истину, для чего обошел не одну религиозную организацию и конфессию. Бывал в синагоге, чтобы изучить древнейшую, как он считал, религию, занимался йогой, желая научиться управлять собой и владеть телом, чувствами и эмоциями, изучал Библию среди сви-

детелей Иеговы, слушал музыку в костеле и песни адвентистов. Прошел еще многие секты и секточки. И теперь вот доволен собой и вполне счастлив.

- Знаешь, я теперь нашел то, что искал, и могу сказать, что наша группа - лучшая. Как оказалось, он состоит в некой замороженной группе людей, которые изменили под себя различные верования и создали некий синтез вероучительных постулатов, удобных всем адептам этой мешанины из мировоззрений и практик.

Самое главное, что больше всего этому человеку нравится то, что «можно быть свободным от всяческих установлений и правил». Их руководителем пользуется непререкаемым авторитетом. Он нигде не работает, а существует за счет пожертвований членов сообщества, которые они добровольно переводят на его банковскую карту и отправляют денежными переводами. Сумма не оговаривается и может быть, практически, любой. Но при нескольких сотнях членов сообщества и ежедневных поступлениях, она, действительно, вполне внушительна. Если жертвования нет - следует строгое наказание.

Важнее для членов сообщества другое - быть всегда на связи. И, если надо, моментально выполнить распоряжения руководителя. Как правило, они касаются соблюдения каких-то ритуалов. Например, оповещения всех о религиозных праздниках и событиях. Причем, желая показать, что они знают и соблюдают русские традиции, адепты в своих сообщениях больше всего извещают друг друга о религиозных

праздниках, рассылая не только тексты исторические, вероучительные или пересказывая выдержки из церковного предания, но и гифки - сделанные в интернете движущиеся картинки, часто противоречащие церковным канонам, но отвечающим их искаженному вкусу.

А уж что творится на Масленицу: многие о масленичной православной неделе знают только её сроки, и на этом основании самоуверенно пишут и распространяют в сети всевозможные языческие пережитки, даже не подозревая, насколько они далеки от элементарной христианской грамотности... Грустно, ведь в том же интернете информации об этом достаточно. Но, вероятно, сердце к этому не лежит...

Или многочисленные поздравления в день так называемого святого Валентина, который для Русской Православной Церкви совершенно однозначно не является святым.

Другой особенностью этого сообщества является «молитва» за людей, нуждающихся в поддержке. Причем для этого вовсе не требуется участие или благословение священника. Достаточно согласия руководителя, чтобы написать текст или вольный пересказ какой-то молитвы за святого, подходящего для оказания помощи нуждающемуся человеку. И главное - сделать это достоянием всех членов сообщества.

Даже сами люди, которые состоят в сообществе, не знают точного числа ее адептов, живущих по всему миру и высылающих деньги на карту их организатора.

Не будем более подробно останавливаться на описании псевдоправославных сектоподобных организаций, дающих возможность, лежа на диване, считать себя верующими людьми. Тем более, что такое поприще церковных канонов и установлений, когда вместо икон часто используются виртуальные изображения, молитва в храме или у святого образа заменена вольным прощением, а место рукоположенного священника занимает некий шарлатан - явление далеко не массовое. Сказанным мы просто обозначили путь, куда может завести бездумное и самочинное использование социальных сетей для замены незаменимых понятий.

Важно, что деятельность подобных сообществ прямо противоречит сказанному в Евангелии от Матфея: «И, когда молишься, не будь, как лицемеры, которые лобяют в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться, чтобы показаться перед людьми. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою.

Ты же, когда молишься, войди в комнату (по-церковнославянски - «клеть») твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.

А молясь, не говорите лишнего, как язычники, ибо они думают, что в многословии своем будут услышаны; не уподобляйтесь им, ибо знает Отец ваш, в чем вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него» (Мф. 6, 5-8).

Подготовил Михаил Щербак,
главный редактор «Православной
народной газеты».

Творчество наших прихожан

ЛАМПАДКА

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ СКАЗКА

В красивом просторном храме перед иконой Пресвятой Богородицы на кружевной цепочке висела лампадка. Перед каждой службой в нее подливали лампадное масло. Масло не имело ни цвета, ни запаха, и поэтому в лампадке его совсем не было видно. Оно пропитывало фитилек, и монахиня, которая ухаживала за всеми лампадами и подсвечниками храма, поправляла жгутик в коромыслице и возжигала лампадку. В лампадке начиналась жизнь. Огонек сначала волновался и вздрагивал, но поплавок успокаивал его, напоминая о большой ответственности в их служении. Тогда огонек выравнивался и начинал гореть тихим светом, освещая лик Богородицы и Святого Младенца на ее руках.

Светильник был пасхального цвета. Многогранные его края, отражая свет огонька, переливались красным тихим сиянием. Лампадке так нравилось трудиться, что во время службы она вся становилась светоносной. Свет от нее почти достигал подсвечника, стоящего рядом с иконой. Все вместе: и стаканчик из толстого красного стекла, и блестящий, словно золотой поплавок-коромыслице, и фитилек, протертый через отверстие поплавок, и густое прозрачное масло - дружно они старались осветить икону, перед которой находились круглый

год. А икона и все, что происходило вокруг в храме, освещало эту лампадку. Звуки молитвенных песнопений с клироса проходили сквозь нее, превращая как бы из горного хрусталя и алмаза в бриллиант, который преломлял свет и сиял еще сильнее. Лампадка становилась похожа на горячее, пульсирующее тепло сердце. Фимиам во время каждения просачивался в лампадное масло, наполняя его благоухающими и умиротворяющими ароматами. Хлебный запах свежих мягких просфор примешивался к воздуху храма и тоже проникал в лампадку. В медовый спас в воздухе витал сладкий запах меда. В яблочный спас - пахло душистыми яблоками. В Троицу храм наполнялся запахом свежескошенной травы и березовых листьев. А в праздник Рождества Христова в храме ставили елку, и тогда озорно, вперемешку с морозцем сюда врвался запах счастливого детства. Сам Христос, однажды родившийся на Земле, каждый раз являлся в этом храме во



серебряной росой и теплым дождем, обдуваясь свежим ветром, дующим с древних гор. В эту мазь попадал прополис. Умные пчелы по секретному рецепту делали это чудодейственное вещество. Оливковое масло, несущее в себе экзотику далеких тропиков тоже находило место в этой монастырской мази.

И вот эта мазь попала в один деревенский дом. Там жили бабушка с дедушкой. К ним на Рождественские каникулы приехала внучка Ксюша. Девочка так радовалась чистому белому снегу, что подолгу играла с деревенскими ребятишками. Однажды она так заигралась, что и не заметила, как ее пухлые щечки перестали чувствовать холод и как будто онемели. Когда Ксюша пришла домой, бабушка ахнула, увидев белые пятна на лице любимой внучки. Она скорее принесла монастырскую мазь и, помолвившись Пресвятой Богородице, помазала ею Ксюшины щеки. Под действием монастырской мази личико стало преображаться, покрываясь здоровым красным румянцем. А вечером в Рождественский сочельник, когда Ксюша вместе с бабушкой и дедушкой пошла в храм, девочка встала как раз около иконы Пресвятой Богородицы. Там на резной цепочке жила та самая красная лампадка, которая особенно радостно сияла в великий праздник Рождества Христова.

Елена Белова, специально для ПНГ

СЕСТРИЧЕСТВО ПРИ ХРАМЕ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ПАНТЕЛЕИМОНА В ТОЛЬЯТТИ

Есть в русском языке одно очень теплое слово, еще недавно несправедливо забытое, – милосердие. Образ женщины в сознании многих неразрывно связан с этим понятием. Сестры милосердия... Белые голубки... Так называли женщин, посвящавших себя очень тяжелому, но прекрасному делу – служению людям в те минуты, когда к человеку приходит беда – болезнь.

Пожалуй, ни один справочник специальностей вам ничего не расскажет о сестре милосердия. Но вряд ли кто-то из верующих людей усомнится в том, сколь велико значение их служения ближнему. И здесь важно не только желание помочь, но и конкретные духовные и медицинские знания. Сестринское служение – это духовная, молитвенная поддержка больных, страдающих людей и милосердный уход.

4 декабря 2012 года по инициативе прихожан Прихода в честь святого великомученика и целителя Пантелеимона была создана группа милосердия по уходу за людьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. 2 января 2014 года по благословению Митрополита Самарского и Сызранского Сергия было организовано Свято-Елисаветинское сестричество сестер милосердия, которое ныне вошло в ассоциацию сестричеств милосердия с координационным центром в Марфо-Мариинской обители Москвы.

На сегодняшний день в Свято-Елисаветинском сестричестве во имя святой Княгини Елисаветы Федоровны при храме святого великомученика и целителя Пантелеимона г.Тольятти состоят около 30 сестер милосердия и 15 помощниц. Состав его очень разнообразен, к нам приходят люди самых разных профессий: учителя, инженеры, продавцы, юристы, бухгалтеры, работники ВАЗа.

Деятельность сестер милосердия осуществляется на добровольной основе безвозмездно. Существоем мы исключительно за счет пожертвований неравнодушных граждан.

В обязанности сестры милосердия входит уход за больными в медицинских учреждениях, патронажный уход (социальная помощь на дому инвалидам и одиноким людям, оставшимся без попечения близких и родных), сестринские посты в детских учреждениях, а также помощь инвалидам, сиротам, пенсионе-



рам, бездомным, людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В настоящее время сестры милосердия оказывают помощь по уходу за одинокими больными в различных отделениях ГБУЗ СО «ТГКБ №5» (Медгородок), городской больнице им.В. Банькина и ГБУЗ СО «Тольяттинская городская детская больница №1».

Благодаря врачам и старшим медицинским сестрам отделений ГБУЗ «ТГКБ №5» удалось организовать курсы обучения сестер милосердия Свято-Елисаветинского сестричества при медицинском колледже, который находится на территории Медгородка. В программу курсов входило оказание первой медицинской помощи и уход за больными.

В вопросах обучения патронажному уходу за больными большую помощь сестричеству оказывают заведующая отделением медицинского колледжа Светлана Александровна Краснова, старшая медицинская сестра Валентина Ивановна Землякова, а также заведующие отделениями, врачи и медицинские сестры отделений. Особую благодарность в содействии развитию Свято-Елисаветинского сестричества хочется выразить Главному врачу ГБУЗ «ТГКБ №5» Николаю Альфредовичу Ренцу.

В течение всего времени существования сестричества в храме святого

городских и областных форумах, встречах, посвященных вопросам благотворительности и милосердия. В 2016 году сестричество участвовало в Международном Форуме «Елисаветинское наследие сегодня» в Екатеринбурге. Два года подряд принимаем участие в «Международных рождественских чтениях» в Москве.

В праздничные дни Рождества Христова, Пасхи и Нового года проводим благотворительные мероприятия, акции, ярмарки. Цель проектов – сбор пожертвований для нуждающихся, инвалидов, сирот и других незащищенных слоев населения Тольятти. Здесь горожане могут более подробно ознакомиться с нашей деятельностью, заполнить анкету добровольца, присоединиться к волонтерам или вступить в Свято-Елисаветинское сестричество.

В 2016-2017 годах по благословлению владыки Сергия было решено создать собственную газету «Милосердие Тольятти» с целью знакомить жителей нашего города с проектами и плодами благотворительной работы сестричества. У нас вышло 3 номера газеты. Деятельность эта, скажем прямо, недешевая, и делается только трудами благотворителей и помощников сестричества. Если кто-то имеет возможность помочь в печати газеты, будем очень признательны!

великомученика и целителя Пантелеимона для сестер проводятся регулярные катехизаторские курсы. В их числе – духовные беседы настоятеля храма протоиерея Андрея Гривева о том, как помогать подопечному, о пользе для его тела, но также и для души.

Кроме того, мы принимаем самое активное участие в жизни города и области: популяризуем свою деятельность во время ежегодной выставки «Свет веры православной», на

Сестрой милосердия или добровольным помощником может стать любой человек, имеющий желание и возможность посвятить часть своего времени служению и помощи людям, попавшим в больницу и трудную жизненную ситуацию. Для сестры милосердия нет строгих ограничений по возрасту (начиная с 18 лет и старше), и семейному положению (может состоять в браке). Главное условие – воцерковленность и осознанный выбор пути ко спасению души через служение ближнему.

Женщины и девушки г. Тольятти, желающие стать сестрами милосердия, должны получить благословение священника, а также согласовать свое намерение с членами своей семьи. Если все эти процедуры выполнены, кандидату в Сестричество необходимо пройти первоначальную подготовку. На этапе подготовки кандидат имеет возможность глубже узнать о специфике служения сестричества, определиться, есть ли у него достаточные духовные, душевные и физические силы для такого служения. Если кандидат успешно справляется с работой и чувствует в себе желание и силы продолжать служение, то происходит прием в ряды сестер милосердия.

Между сестрой милосердия XIX и XXI века нет никаких отличий, потому что основы нашей деятельности одни и те же – нести милосердие и любовь людям. Сестры в своем служении руководствуются словами святой преподобномученицы Елисаветы Федоровны: «Наш долг служить и сеять... Нам не нужно считать, сколько душ мы спасаем, скольким людям помогли. Мы должны подниматься от скорбной земли до рая и радоваться с Ангелами об одной спасенной душе...»

Свято-Елисаветинское сестричество от всей души благодарит тех, кто помог, помогает сегодня, оказывает финансовую поддержку в нашей деятельности, участвует в благотворительных проектах и мероприятиях. Именно трудами и помощью этих неравнодушных людей сестричество имеет возможность помогать всем больным и нуждающимся города Тольятти.

Контакты для помощи и пожертвований: **Ирина Васильевна Карташова, старшая сестра Свято-Елисаветинского сестричества т. 8-903-331-42-54. Группа сестричества Вконтакте: https://vk.com/sestrichestvo_tlt**

ИСТОРИЯ НИКОЛАЯ ЛЕЛЯКА

Сегодня мы расскажем вам об истории одного из наших подопечных – о человеке, страдающем от болезни, о вере, надежде и любви, которые, поистине творят чудеса.

Николай Леляк, уроженец Украины, ещё во времена Советского Союза уехал в Россию. На новом месте вовремя не зарегистрировался, да вдобавок ещё и паспорт потерял, и скитался, где попало, лишь бы заработать на пропитание. С 2005 года Николай был зарегистрирован в России как бомж. А в Медгородок поступил в мае 2015 года с диагнозом ЗЧМТ – закрытая черепно-мозговая травма. Пролежал в хирургическом корпусе ГКБ №5 11 месяцев, с мая 2015 года по апрель 2016 года.

3 раза Николай умирал, и каждый раз врачи долго спасали его, а потом очень медленно шло восстановление.

Медицинские сестры Лариса Фуатовна Сусская и Людмила Викторовна Черняева помогли Николаю пройти курс восстановления. А также всё это время за больным ухаживали сестры милосердия Свято-Елисаветинского сестричества. К сентябрю восстановили речь, понемногу стала возвращаться и память: Николай стал вспоминать родных и домашний адрес. Медсестра Елена Владимировна Ключкина решила найти родных Николая. Она написала в соцсетях Вконтакте и в Одноклассниках всем людям с фамилией Леляк. Поначалу никто не отвечал, но Елена, как и все мы, не сдавалась, надеялась на лучшее. И чудо произошло! Елене ответила племянница Николая, с которой потом постоянно держали связь.

Уже в декабре с Украины приехал брат Пётр, но перевезти через границу Николая было тогда невозможно. Брат

вернулся на Украину и стал искать пути выхода, а руководство больницы обратилось в Миграционную службу с просьбой о помощи Николаю. Не теряя времени, Елена попросила врачей назначить массаж и ЛФК – лечебную физкультуру на руку, которая была полностью парализована в локте, и ногу, которая не разгибалась полностью. Николай начинал немного вставать на ноги, а затем он стал ходить в ходунках. Всё это время Елена держала связь с родными Николая и передавала новости о нём. Восстановление было долгим и трудным, но Николай упорно боролся за жизнь, а вместе с ним боролись медсестры и сестры милосердия, также за Николаем ухаживал доброволец Александр Бугаев.

В апреле 2016 года брат Николая через суд добился восстановления его гражданства. Встретил своего брата

Николай уже стоя на собственных ногах, сам умывался и брился. Николай очень благодарен всем людям, которые приняли участие в его непростой судьбе и помогли вернуться на Родину. Со слезами на глазах он прощался с медсестрами, сестрами милосердия и добровольцем Александром, который всё это время ежедневно ухаживал за ним.

Когда в апреле брат приехал забирать Николая, он не поверил своим глазам: тот ходит самостоятельно. Семья Николая, которая долго искала его через программу «Жди меня», искренне рада, что в России такие добрые и отзывчивые люди. Это великая радость, что нашлись родственники, и человек вернулся домой.

Слава Богу, что для Николая всё закончилось хорошо!

Ирина Васильевна Карташова

ПРАВОСЛАВНАЯ СЕМЬЯ ПРИМЕТ В ДАР

или за небольшую плату швейную машинку в рабочем состоянии.

Обращаться по тел: 8-90-23-748-766.

ДОРОГИЕ БРАТЯ И СЕСТРЫ!

Я - инвалид с детства, у меня ДЦП и много других болезней. Прошу вашей помощи. Поскольку ходить мне тяжело, средства можно отправлять на карточку моего отца: Левкин Юрий Степанович, карта Сбербанка № 5336 6900 8486 3515.

О ПОСЕЩЕНИИ ХРАМА

(Продолжение, начало в № 22/2017)

МОЖНО ЛИ ВО ВРЕМЯ ПРИЧАЩЕНИЯ СТАВИТЬ СВЕЧИ И ПРИКЛАДЫВАТЬСЯ К ИКОНАМ?

– Желательно ставить свечи и прикладываться к иконам до начала богослужения, а если не успели – после его окончания. Во время богослужения все внимание должно быть обращено на то, что поется и читается в храме. Причащение – это самая важная часть богослужения, поэтому в этот период не следует ставить свечи и прикладываться к иконам, чтобы не мешать причастникам, которые в этот момент проходят по храму к Святой Чаше, а потом к столу с теплотой. Кто не причащается, должен стоять на одном месте и молиться, сохраняя благоговение перед величайшим таинством.

КАК НАДО СЕБЯ ВЕСТИ ПРИ КАЖДЕНИИ ХРАМА?

– Когда священнослужитель совершает каждение храма, надо посторониться, чтобы не мешать ему, и при каждении народа слегка наклонить голову. При этом не надо поворачиваться спиной к алтарю. Надо лишь слегка развернуться. Креститься в это время не следует.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ РЕБЕНОК В ХРАМЕ РАСПЛАКАЛСЯ?

– Плачущего ребенка надо успокоить, а если это не удастся, то выйти с ним из храма, чтобы не мешать молящимся.

Но смущаться этим не надо. Дети, которые бывают в храме каждое воскресенье, обычно ведут себя спокойно.

ПРИКЛАДЫВАЮТСЯ ЛИ К КРЕСТУ В РАДОНИЦУ?

– Да, как и в любой другой день. К кресту прикладываются по окончании богослужения по церковной традиции, потому что крест – это христианская святыня, символ веры и орудие нашего спасения.

ДЛЯ ЧЕГО ПО ХРАМУ ХОДЯТ С ПОДНОСАМИ И СОБИРАЮТ ДЕНЬГИ?

– «Разве не знаете, что священнодействующие питаются от святилища?» (1 Кор. 9:13). Самим Господом установлено, что Церковь существует на пожертвования верующих (см. Лев. 27:32; Втор. 12:6; 14:28; 18:1–5).

Молитвенное прошение человека к Богу должно подкрепляться готовностью и со своей стороны что-то принести Ему в дар. Это известно с самых ранних библейских времен. В этом духовный смысл жертвоприношений и разного вида пожертвований. Поэтому уже в древней Церкви люди делали денежные взносы. Святитель Иоанн Златоуст разяснял тем, кто в его время не понимал значение сборов: «Ты не смущайся – не за деньги продаются блага небесные, не деньгами покупают их, а свободным решением дающего деньги, человеколюбием и милостью. Если бы на серебро покупались эти блага, то женщина, положившая две лепты, не много получила бы. Но так как не серебро, а доброе намерение имело силу, то она, показав всю готовность, получила все. Итак, мы не должны говорить, что Царствие Небесное покупается за деньги, – не за деньги, а за свободное решение, которое проявляется через деньги. Однако, скажешь, и деньги нужны? Не деньги нужны, а решение. Имея его, ты можешь и за две лепты купить небо, а без него и за тысячу талантов не купишь того, что можешь купить за две лепты».

Пожертвования, которые делают верующие, имеют две стороны. Одна духовно-нравственная, а другая жизненно-практическая.

О духовной стороне говорит Господь: «Продавайте имена ваши и давайте милостыню. Приготовляйте себе вместилища неветшающие, сокровище неоскудевающее на небесах, куда



вор не приближается и где моль не съедает, ибо где сокровище ваше, там и сердце ваше будет» (Лк. 12:33–34). И апостол Павел пишет: «Вы и в Фессалонику и раз и два присылали мне на нужду. Говорю это не потому, чтобы я искал даяния; но ишу плода, умножающегося в пользу вашу» (Фил. 4:16–17).

Практическая сторона. Церковь и люди ее живут в реальном мире. Жизнь прихода требует немалых расходов на приобретение церковной утвари, облачений, богослужебных книг, на содержание священнослужителей и сотрудников храма, преподавателей воскресной школы, а также на реставрацию, ремонт, на оплату за отопление, воду, электричество. Все эти затраты храмы вынуждены покрывать самостоятельно, а их доходы складываются, главным образом, из пожертвований верующих.

Христианин должен совершать приношения благотворительного характера по усердию. Апостол Павел писал к коринфянам: «Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо добродотельно дающего любит Бог. Бог же силен обогатить вас всякою благодатью, чтобы вы, всегда и во всем имея всякое довольство, были богаты на всякое доброе дело» (2 Кор. 9:7–8).

Отмечается, что «каждый прихожанин имеет своей обязанностью... содействовать благосостоянию прихода. На обязанности прихожан лежит забота о материальном содержании причта и храма» (Устав Русской Православной Церкви. Глава XVI. Приходы).

ЕСЛИ НЕОБХОДИМО УЙТИ ДО ОКОНЧАНИЯ ЛИТУРГИИ, КОГДА МОЖНО ЭТО СДЕЛАТЬ?

– В случае крайней необходимости уходить из храма можно в любое время. Но если с уходом можно помедлить, то нежелательно уходить во время чтения Евангелия, при пении Херувимской песни, во время Евхаристического канона. Если есть возможность, то желательно не уходить до возгласа священника «С миром изыдем», вскоре после причащения мирян.

МОЖНО ЛИ ПОДойТИ НА ПОМАЗАНИЕ ВО ВРЕМЯ ВСЕНОЩНОЙ СЛУЖБЫ НЕКРЕЩЕНОМУ?

– В молитве на освящение елея подразумеваются верные, то есть крещенные христиане: «Господи Иисусе Христе, Боже наш, благословивый пять хлебов и пять тысяч насытливый, Сам благослови и хлебы сия, пшеницу, вино и елей, и умножи сия во граде сем, и во всем мире Твоём, и вкушающая от них верныя освятят».

Если некрещеный человек проявляет искренний интерес к Церкви, то ему можно участвовать в помазании во время полиелея. Но важно не ограничиваться этим помазанием, а принять решение стать христианином через Святое Крещение.

Если же он воспринимает помазание как своего рода магию, как некое

«церковное лекарство», но при этом вовсе не проявляет интереса к церковной жизни, то лучше на помазание не подходить.

МОЖНО ЛИ НЕКРЕЩЕНОМУ ЧЕЛОВЕКУ ПРИЛОЖИТЬСЯ К МОЩАМ?

– К святым мощам и иконам некрещеным прикладываться можно, если они имеют веру и благоговение перед святыней.

Надо благодарить Бога, что некрещеный человек имеет благое желание приложиться к святыне, это может быть первым робким шагом на пути к Церкви, поэтому надо проявить внимание и снисхождение к такому человеку.

КАК ОТНОСИТЬСЯ К ТОМУ, ЧТО ВО ВРЕМЯ СЛУЖБЫ ВИДИТСЯ КРАСИВОЕ СВЕЧЕНИЕ ИКОН, ВРАТ И ТОМУ ПОДОБНОЕ?

– С большой осторожностью. Через такие видения может произойти обольщение лукавым духом, что приводит к состоянию, называемому в Православии прелестью. Также нужно быть осторожным и в отношении слышания голосов и каких-либо физических ощущений во время молитвы. Подобным видениям не надо придавать значения, стараться не обращать на них внимания, чтобы не прельститься. Если эти явления повторяются, то следует рассказать об этом священнику.

С КАКОЙ СТОРОНЫ НАДО ОБХОДИТЬ ИКОНЫ В ХРАМЕ – СПРАВА НАЛЕВО ИЛИ СЛЕВА НАПРАВО?

– С любой. Главное, чтобы это делалось благоговейно, с молитвой и не мешало другим людям. Иконы обходят не ради исполнения какого-то обряда или ритуала, а ради молитвы, обращенной к Господу, Божией Матери и святым угодникам Божиим, чьи святые лики изображены на иконах.

СКОЛЬКО ЦВЕТОВ МОЖНО ПРИНОСИТЬ В ХРАМ – ЧЕТНОЕ ИЛИ НЕЧЕТНОЕ КОЛИЧЕСТВО?

– Можно приносить любое количество цветов. Имеет значение не количество, а сердечное расположение приносящих.

Обычай дарить живым людям букеты с нечетным количеством цветов, а на кладбище нести четное их количество является человеческим установлением, не имеющим под собой никакого разумного обоснования, и лишь способствует возникновению суеверий. Например, некоторые люди панически боятся получить букет с четным количеством цветов, предвидя в этом свою скорую смерть. Однако количество подаренных цветов никаким образом не влияет на продолжительность жизни, которая всецело зависит от Бога.

РАЗРЕШАЕТСЯ ЛИ В ХРАМЕ ФОТО- И ВИДЕОСЪЕМКА?

– Общецерковного запрета на фото- и видеосъемку в храмах не суще-

ствует (пример: трансляция Рождественских и Пасхальных богослужений с участием Патриарха). Однако лучше в каждом конкретном случае выяснять, не запрещена ли в храме съемка.

ОТКУДА ПРОИСХОДИТ И ЧТО ОБОЗНАЧАЕТ ОБЫЧАЙ СТАВИТЬ В ХРАМЕ СВЕЧИ?

– Свеча – небольшой светильник, источник света. Отделение света от тьмы было одним из первых актов творения. Тема света проходит через все Священное Писание, а специально изготовленные светильники с самого начала ветхозаветного богослужения становятся необходимой принадлежностью скинии, а позже – Иерусалимского храма. Светильник, прежде всего, был символом присутствия Божия. «Ты, Господи, светильник мой; Господь просвещает тьму мою» (2 Цар. 22:29). Свет лампы или свечи символизирует также светлое, радостное и теплое моление к Богу. «Свет праведных весело горит, светильник же нечестивых угасает» (Притч. 13:9).

Согласно церковному преданию, в апостольский век в первых христианских общинах использовались свечи. Они имели не только молитвенно-символическое значение, но и использовались для освещения, потому что богослужения часто совершались ночью.

Постепенно формировался богослужебный обряд новозаветной Церкви. Устав закрепил использование светильников (в том числе и свечей) при совершении Литургии и других служб суточного круга. Тертуллиан писал: «Никогда не совершается у нас богослужение без светильников, но мы употребляем их не для того только, чтобы разогнать мрак ночи, – Литургия совершается у нас при свете дневном; но для того, чтобы изобразить чрез это Христа – Свет несогворенный, без Которого мы и среди полдня блуждали бы во тьме». Пламя свечи, горящей во время богослужения, означает, что сердца молящихся пламенеют любовью к Богу. Чем больше света, тем больше радости. Поэтому чем торжественнее церковный праздник, тем больше возжигается в храме свечей.

ЧТО СИМВОЛИЗИРУЕТ ПОСТАВЛЕННАЯ ПЕРЕД ИКОНОЙ СВЕЧА?

– Свеча – это символ молитвенного горения перед Господом, Его Пречистой Матерью, перед святыми угодниками Божиими. Горящая свеча – это видимый знак, который выражает горячую любовь, благоволение к тому, кому ставится свеча. Поэтому ставить свечу формально, с холодным сердцем, нехорошо. Внешнее действие должно сопровождаться молитвой – хотя бы самой простой, своими словами. Огонь свечи символизирует вечность. Огонь всегда устремляется вверх, как бы ни наклоняли свечу, так и человек при любых жизненных обстоятельствах все свои мысли и чувства должен обращать к Богу.

Ставя свечи перед иконами, христиане тем самым выражают почитание икон и изображенных на них Господа, Божией Матери и святых.

КАК ПРАВИЛЬНО ПОСТАВИТЬ СВЕЧУ?

– Свечи зажигают от любой горячей свечи и ставят в гнездо подсвечника. Свеча должна стоять прямо, чтобы рядом стоящие свечи не плавились и не падали. Не следует пользоваться в храме спичками и зажигалками, если в подсвечниках уже стоят горящие свечи. Не следует зажигать свечу от лампы, чтобы не капать воск в масло или случайно не загасить лампаду.

Из книги «Практическое руководство по приходскому консультированию»

(Продолжение следует)

НЕЛЕРМОНТОВСКАЯ РУСЬ

Регион Кавказских минеральных вод – край, наполненный разговорами экскурсоводов о «лермонтовских местах», «героях героя нашего времени», «трагической дуэли» и т.п. Но ведь это, прежде всего, – великий цивилизационный след цветущей Империи времен последних двух царствований...

Мне пришлось побывать на Кавказских минеральных водах во время Рождественских каникул. Там всюду говорят о Лермонтове – даже в тех местах, где он не был и никак не мог быть. Дело здесь не в туристическом бизнесе. Михаил Юрьевич – выдающийся русский писатель и поэт. Все, что связано с его памятью, – дорого для русского народа и нуждается в сохранении, сбережении.

Но я не зря назвал эти заметки рассказом о нелермонтовской Руси. Почему так? На мой взгляд, происходит некий историко-литературный перекос, не очень полезный для истории Юга России.

Дело в том, что регион этот развивался под сенью не одного только великого человека, не одного только русского писателя. Наша культура, наша цивилизационная доминанта сосредоточена вокруг Слова. Слова, которое равняется Господу Богу, Слова Божественного. Слова, о котором сказано в Евангелии. Но в более приземленном смысле – русская цивилизация доброй половиной своей славы связана с литературой. Поэтому все, что связано с высокой литературой, у нас ценится бесконечно высоко. Может быть, даже слишком высоко. На фоне великих писателей и поэтов теряется облик людей, которые не имели к литературе ни малейшего касательства. Но для блага земли русской, русского народа, веры православной они жертвовали жизнями. Они в течение всей своей жизни честно работали, честно служили. Вот о чем я хотел бы поговорить.

Ведь, в сущности, присоединение Юга, огромного региона, связанного с Кавказскими минеральными водами, соединено с величественным движением русского народа в этом направлении, огромных, многотысячных масс людей, которые были спаяны общностью веры и общностью великого государства. Об этом говорят очень мало, возможно, боятся кого-то обидеть по вероисповедному или этническому признаку. Но получается так, что обижает русских, забывая их великую роль в освоении этого региона.

Ведь там, где сейчас шумят большие города, где раскинулись фешенебельные курорты, где стоят величественные храмы, – там долгое время не было ничего. Кроме степи, аулов, скромного населения, занимавшегося экономической деятельностью на самом примитивном уровне. Даже более того, все парки, в том числе огромный Кисловодский парк, – результат титанического труда русских людей. Во всяком случае – подданных российского императора.

Там была степь, голые горы. Каждое деревце, чтобы там возник сад, нужно было привезти издалека. Заботиться, чтобы этот саженец дал корни, стал расти, чтобы на месте сухой палки когда-нибудь появилось раскидистое дерево. Роль русского народа в освоении этого региона сравнима с ролью садовника, который работает над созданием великолепного тенистого парка и начинает с голой земли. Дело в том, что Россия давно тянулась в этом направлении. Были попытки установить здесь русскую власть – соответственно, и православную веру, еще в XVI веке, при Борисе Годунове, при Федоре Иоанновиче. Но тогда не уда-



Горячие ванны в Ессентуках

лось это сделать, потому что Россия была недостаточно сильна, потому что надвигалась Большая Смута начала XVII века, надолго уничтожившая наступательный потенциал нашей страны.

Но в XVIII веке, особенно – в начале XIX –го о возможности продвижения в эту сторону вспомнили опять, потому что наш главный геополитический противник в этом регионе, Османская империя, трижды потерпел поражение в больших войнах с Россией. Сначала это война 1768-1774 гг., потом 1787-1791 гг. и третья, которая закончилась за год до начала войны 1812 г. Трижды турки были разбиты, они постепенно отступали, как бы выдергивая щупальца своей власти, своего влияния, своих гарнизонов, своих крепостей с территории Северного Кавказа, северо-восточного Причерноморья. Отступали, не оставляя никаких сил в регионах, связанных с нынешней Ставропольским краем, нынешней Кубанью, нынешней Адыгеей и т.д. И подавно они не могли влиять на дела, разворачивающиеся в регионе Кавказских минеральных вод.



Пятигорск

Очень важный момент. Сначала надо было потеснить турок, и это само по себе было громадным геополитическим движением. Продвижение на юг стоило тысяч и тысяч русских жизней. Наконец туда приходит русское государство.

Сначала на резвых скакунах наших казаков, затем неспешным шагом ступает российская пехота в мундирах российской империи, под знаменами российской империи. Впоследствии туда приходят архитектор и священник. Архитектор строит крепости и храмы, которых здесь не было, потом – особняки, курорты. Приходит свя-

щенник, чтобы служить в этих храмах, и постепенно вокруг крепостей и храмов складываются города и поселения, казаки – неказачьи, край заселяется русскими людьми. В течение XIX – начала XX века, здесь постепенно, понемногу растет население, появляется промышленность, расцветают курорты, которыми мы так гордимся.

Глядя сейчас, в начале XXI века, на то, что осталось в городах Кавказских минеральных вод от старины, что же мы видим из лермонтовского времени? Почти ничего. Жалкие крупницы. Воспоминания о том, что здесь был дом Реброва. А здесь, допустим, жила княжна Мери. А вот здесь Печорин и княжна Мери переправлялись через реку, и конь княжны заволновался – и дальше по тексту. Так что же там осталось?

Там осталась, прежде всего, российская империя последних двух царствований – царствование Александра III и царствование Николая II. Это причудливые, изящнейшие павильоны, галереи, связанные с минеральными источниками, ваннами, особняками тех, кто там селился. Несколько менее изящны, разумеется, там военные строения.

ции, брошенный на ее горло, сковал ее, остановил русское стремление во все стороны.

Мы видим, что Северный Кавказ (я говорю не только о Кавказских минеральных водах, но и о Владикавказе и других городах) украшен блистательной, утонченной архитектурой последних десятилетий XIX- начала XX века. Великолепные особняки стиля модерн, общественные здания, гостиницы, магазины, учреждения, вокзалы – да все, что угодно. Самое красивое, что там есть, принадлежит этому времени, самое яркое, то, к чему тянется глаз. Иногда хочется подойти к дому и погладить его поверхность ладонью. Настолько это хорошо, настолько это красиво.

Ну, что еще? Там есть, конечно, памятники, оставшиеся от могучего, мощного, железобетонного конструктивизма советской эпохи, от времен Сталина, его южного варианта ампира. Это все говорит о силе государственной. Но, конечно, той эстетики, которая осталась в Империи от последних десятилетий ее существования, при последних двух государях – ее в СССР не хватало, и это видно.

А что есть от нашего времени? Это не торговые стеклянные павильончики, какие-то киоски и прочая дребедень. Прежде всего – это восстанавливающиеся храмы, а также храмы, которые строятся заново, на новом месте. Великолепный собор святого Пантелеимона в Ессентуках, 13-главый, с трехглавой звонницей, с мраморной мозаикой на полу. Величавый собор святителя Николая-чудотворца в Кисловодске. Неподалеку от него на горе еще один храм Пантелеимона, он сделан в русском стиле, напоминающем наши церкви XVII века. Местные его называют «красная церковь». Будто Русь сюда пришла во времена первых Романовых, а не в эпоху Российской империи. Красиво, завораживает. Откуда бы ты ни обернулся – красная церковь притягивает взгляд, напоминая, что это место русское, православное.

Так что же Кавказские минеральные воды представляют собой в цивилизационном плане? Это великолепная мощная, цветущая Россия последних двух царствований, прежде всего – Николая II, потому что большинство зданий, которые сохранились с тех пор, относятся к годам его правления. Это в какой-то степени советская эпоха. Не столь красивая, не столь утонченная, просто громоздко мощная. Это добрая надежда, которую дает нам наша эпоха.

Строительство храмов, обновление тех исторических смыслов – духовных, культурных, религиозных, которые были принесены туда 200 лет назад, даже больше. И которые сейчас постепенно восстанавливаются и реставрируются.

Так что же важнее все-таки? Что там жил и писал Лермонтов? Или важно, что там наш казачок отбивался от черкесов? Важно, что там наш пехотный офицер строил редуты и следил, чтобы его солдаты не умирали от лихорадки, и знамя плескалось по ветру над стенами крепости? Важно, может быть, еще больше, что там появились православные храмы. Важно, что туда ушли силы великолепных архитекторов, которые украсили эту часть России блистательными строениями. Может быть, это более важно, чем судьба одного человека, сколь бы значительным он ни был.

Лермонтовская Русь – нелермонтовская Русь – не суть важно. Когда-то, две с лишним сотни лет назад, произошло величественное и мощное движение русского народа на юг, которое дало России новый регион во власть и распространило влияние ее культуры. Вот это самое важное.

Дмитрий Михайлович Володихин

ЗАЩИТНИКИ ВЕРЫ ХРИСТОВОЙ

100 ЛЕТ НАЗАД В ПЕТРОГРАДЕ ПРОШЛО ГРАНДИОЗНОЕ ШЕСТВИЕ ПРОТИВ ГОНЕНИЙ НА ЦЕРКОВЬ

Сведения о том, какое ожесточенное сопротивление оказывали верующие разгрому Церкви, в советские времена тщательно скрывали. Навязывался лживый миф о том, будто русский народ сам отказался от веры, перестал ходить в церковь, все поголовно стали атеистами, а потому храмы и пришлось закрывать. Однако на самом деле все было совсем не так. Как только захватившие власть большевики организовали гонение на Православие, они столкнулись с ожесточенным сопротивлением по всей стране.

Началось все 13 января 1918 года, когда в Александро-Невскую Лавру — цитадель Православия в Петрограде — прибыл вооруженный отряд матросов и солдат. Они вручили заместителю Лавры епископу Прокопию бумагу, в которой объявлялось о реквизиции всех помещений, инвентаря и ценностей Лавры, за подписью народного комиссара Коллонтай. Той самой Александры Коллонтай, которая, будучи дочерью генерала, стала затем большевиком и выступала проповедницей «свободной любви». Однако клир и прихожане в принятой резолюции гневно заявили:

«...Православный русский народ не допустит отобрания имущества у монастырей и храмов, которые он своею любовью и усердием украсил, принося свои лепты обители за тысячи верст, не допустит поругания его заветных святынь, встанет на их защиту от поношения со стороны тех, кои не будучи русскими и православными, этих святынь не могут понимать и ценить».

В ответ на протест 19 января в Лавру снова прибыл отряд матросов и красногвардейцев. Епископ Прокопий и члены Духовного собора Лавры были арестованы. В ответ с соборной колокольни раздался набатный звон, к Лавре устремились толпы народа. Растерявшихся налетчиков разоружили, и они были вынуждены отправиться восвояси. После этого из Смольного прибыли грузовики с пулеметами, загремели выстрелы. Был смертельно ранен настоятель церкви в честь иконы Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих радость» протоиерей Петр Скипетров. Однако верующие не разбежались в испуге, в Лавру прибывали все новые толпы народа, в том числе делегации рабочих от Стекланного и Фарфорового заводов, которые заявили о своей готовности защитить обитель. Вконец растерявшиеся большевики были вынуждены снять пулеметы и ретироваться.

Массовое сопротивление напугало Коллонтай и Смольный. 5 января большевики без колебаний расстреляли в Петрограде массовую демонстрацию в поддержку созыва Учредительного собрания, однако на этот раз они растерялись, стали уверять, что их «неправильно поняли», и просили заместителя Лавры успокоить верующих. Однако протесты продолжались. 20 января в Казанском соборе Петрограда было оглашено послание Патриарха Тихона, в котором он призывал всех верующих встать на защиту Церкви, «оскорбляемой и угнетаемой ныне Святой Матери вашей... А если нужно будет и пострадать за дело Христово, зовем вас на эти страдания вместе с собою...»

ГРАНДИОЗНОЕ ШЕСТВИЕ

21 января возле церквей в центре Петрограда стали собираться десятки тысяч прихожан. К ним присоединялись огромные потоки богомольцев из Московского и Нарвского районов, верующие потоками шли с Лиговки, Покровки, с рабочих окраин Выборгской стороны...

По подсчетам газетчиков (тогда еще не все газеты были закрыты большевиками), число протестующих составляло около полумиллиона человек. Люди



несли в руках иконы, у многих на глазах были слезы, а прохожие на улицах при виде процессии становились на колени на мокрый снег и клали земные поклоны.

К часу дня около 200 шествий из разных районов Петрограда заполнили Лиговскую площадь, которая не могла вместить грандиозную толпу. Во втором часу под звон колоколов из Лавры вышел Крестный ход во главе с митрополитом Вениамином. Со специального помоста протоиерей Лавры громовым голосом прочитал послание Патриарха Тихона, был совершен молебен «об умиротворении и спасении Богохранимой державы Российской». Пел весь народ.

Затем грандиозный крестный ход двинулся по Невскому проспекту от Лавры к Казанскому собору. Весь центр города был заполнен толпами людей с иконами, крестами и хоругвями. После молебна митрополит Вениамин произнес краткую речь. По лицам людей текли слезы, многие опускались на колени. Власти в Смольном на этот раз не решились разогнать народное шествие. Движение городского транспорта было остановлено. По указанию Бонч-Бруевича по всем улицам было разбросано извещение от ЧК, что всем красногвардейцам, патрулям и отрядам предписывалось поддерживать повсюду строгий порядок и немедленно арестовывать тех, кто обнаружит намерение помешать Крестному ходу. Вслед за Петроградом крестные ходы прошли по всей России. Большевики решили избрать другую тактику: сначала обезглавить Церковь, а потом задавить ее беспощадными репрессиями.

После Крестного хода делегация духовенства и мирян Петрограда отправилась в Москву, чтобы сообщить о случившемся Патриарху Тихону. Настоятель Казанского собора протоиерей Философ Орнатский выступил с докладом о событиях в Петрограде, в частности, сказав следующее:

«Пора сказать, что разбойники взяли власть и управляют нами. Мы терпели, но терпеть далее невозможно, потому что затронута Святая Святых русской души — Святая Церковь... На сознательное мученичество идти не следует, но если нам нужно пострадать и даже умереть за правду, это надо будет сделать...»

Еще 20 января был издан декрет об отделении Церкви от государства и школы от Церкви. В документе, в частности, говорилось: «Никакие церковные и религиозные общества не имеют права владеть собственностью. Прав юридического лица они не имеют. Все имущество существующих в России церковных и религиозных обществ является народным достоянием...». Церковь, по сути дела, этим декретом лишалась всех прав и всего имущества, которые собирались верующими веками.

На этот акт произвола Священный собор Русской Православной Церкви ответил воззванием ко всем православ-

ным: «От века неслыханное творится у нас на Руси Святой. Люди, ставшие у власти и назвавшие себя народными комиссарами, сами чуждые христианской, а некоторые из них и всякой веры, издали декрет (закон), названный «о свободе совести», а на самом деле устанавливающий полное насилие над совестью верующих... Было ли когда-нибудь после Крещения Руси у нас что-нибудь подобное? Даже татары больше уважали нашу святую веру, чем теперешние законодатели... И слышно ли, чтобы делами церковными управляли люди безбожные, не русские и не православные?». Собор призвал всех православных России к объединению, к защите заветных святынь. «Мужайся же, Русь святая! Иди на свою Голгофу! С тобою Крест Святой, орудие непобедимое».

ЗВЕРСКИЕ РАСПРАВЫ

И Голгофа Русской Православной Церкви, ее иерархов и всех православных России началась. Уже 25 января в Киеве большевиками был расстрелян митрополит Киевский и Галицкий Владимир (Богоявленский). Перед расстрелом он благословил крестообразно обеими руками своих убийц со словами: «Господь вас да простит!». В феврале были расстреляны крестные ходы в Туле, Харькове, Воронеже, Шацке (Воронежская губерния). В Ставропольской епархии были казнены 37 священнослужителей, в числе которых — 72-летний Павел Калиновский и 80-летний священник Золотовский.

При этом старец Золотовский был предварительно переодет в женское платье и затем повешен. В июне был утоплен в реке епископ Тобольский Гермоген с камнем на шее, а вместе с ним и делегация верующих, просивших об его освобождении.

Царскосельский протоиерей Иоанн Кочуров был подвергнут избиениям, затем был убит путём волочения по шпалам железнодорожных путей. Три православных иерея в г. Херсоне были распяты на кресте. В декабре 1918 года епископ Соликамский Феофан (Ильменский) был публично казнён путём периодического окунания в прорубь и замораживания, будучи подвешенным за волосы, а в Самаре бывший Михайловский епископ Исидор (Колоколов) был посажен на кол. Епископ Пермский Андроник (Никольский) был захоронен в землю живо. Архиепископ Нижегородский Иоаким (Левицкий) был публично повешен вниз головой в севастопольском соборе. Епископ Сарапульский Амвросий (Гудко) был казнён путём привязывания к хвосту лошади; в Воронеже было одновременно убито 160 священников во главе с архиепископом Тихоном (Никаноровым), которого повесили на Царских вратах в церкви Митрофановского монастыря.

В Юрьеве топорами зарубили 17 священников и епископов. Перед убийством

большевики глумились: напялили на них женскую одежду, пытались заставить танцевать, отрезали носы и уши.

В Богодухове монахинь привели на кладбище к вырытой яме, отрезали им груди и истекающих кровью бросили в яму; сверху бросили также старика-монаха, крича, что «справляется монашеская свадьба»...

В октябре 1918 года Патриарх Тихон отправил Совету народных комиссаров гневное послание, в котором говорилось: «Целый год держите в руках своих государственную власть и уже собираетесь праздновать годовщину Октябрьской революции. Но реками пролитая кровь братьев наших, безжалостно убитых по вашему призыву, вопиет к небу и вынуждает нас сказать вам горькое слово правды. Захватывая власть и призывая народ довериться вам, какие обещания давали вы ему и как исполнили эти обещания? Поистине, вы дали ему камень вместо хлеба и змею вместо рыбы. Народу, изнуренному кровопролитной войной, вы обещали дать мир «без аннексий и контрибуций». От каких завоеваний могли отказаться вы, приведшие Россию к позорному миру, унижительные условия которого даже вы сами не решались обнародовать полностью?»

Вместо аннексий и контрибуций великая наша Родина завоевана, умалена, расчленена, и в уплату наложенной на нее дани вы тайно вывозите в Германию не вами накопленное золото... Вы разделили весь народ на враждующие между собой станы и ввергли его в небывалое по жестокости братоубийство.

Любовь Христову вы открыто заменили ненавистью и, вместо мира, искусственно разожгли классовую вражду. И не предвидится конца порожденной вами войне, так как вы стремитесь руками русских рабочих и крестьян поставить торжество призраку мировой революции...».

Однако жестокие репрессии продолжались. Глава ВЧК Феликс Дзержинский, сам поляк по национальности и крещенный в детстве как католик, написал своему подручному латышскому коммунисту Лацису следующее: «Церковь разваливается, этому нам надо помочь, но никоим образом не возрождать её в обновлённой форме. Поэтому церковную политику развала должна вести ВЧК, а не кто-либо другой... Наша ставка на коммунизм, а не религию. Ликвидировать может только ВЧК...».

А Ленин направил позднее руководящим органам Политбюро, ОГПУ, Наркомата юстиции и Ревтрибунала письмо, в котором содержалось требование об ограблении церквей и монастырей и физическом уничтожении церковнослужителей: «Изъятие ценностей, в особенности самых богатых лавр, монастырей и церквей, должно быть произведено с беспощадной решительностью, безусловно, ни перед чем не останавливаясь и в самый кратчайший срок».

Чем большее число представителей реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше».

Надо именно теперь прочесть эту публику так, чтобы на несколько десятков лет ни о каком сопротивлении они не смели и думать».

По оценкам историков, с 1918-го до конца 1930-х в ходе репрессий в отношении духовенства было расстреляно либо умерло в местах лишения свободы около 42 000 священнослужителей.

В стране началась кампания по вскрытию и осквернению святых мощей, храмы превращали в склады, клубы и даже туалеты, а потом их стали взрывать и разрушать. Только террором, казнями, чудовищными расправами удалось практически разгромить в России Русскую Православную Церковь, но полностью уничтожить ее не удалось...

Владимир Мальшев
«Столетие»

ЧЕМ АМЕРИКАНЦЕВ ПУГАЕТ РУССКИЙ ПОДВОДНЫЙ ДРОН

Существование русской океанской подводной системы, включающей подводный беспилотный атомный аппарат «Статус-6», теперь официально признано в США. Более того – упомянуто даже в статусной программе тотального перевооружения, утвержденной президентом Дональдом Трампом в конце января. Там «Статус-6» назван в качестве одной из угроз со стороны России. Хотя как раз Россия никаких официальных заявлений о существовании или хотя бы разработке такого класса вооружений не делала.

ЧТО ТАКОЕ «СТАТУС-6»?

Оставим пока за скобками совершенно небезосновательные предположения, что никакого подводного беспилотника не существует, а всё, что вокруг него накручено, – одна большая демонстрация пустоты, дезинформация, организованная русскими военными. Такое предположение высказывают некоторые наблюдатели, базируя свою логику на очевидных странностях, сопровождавших само появление «Статус-6» в числе тем, вызвавших общественное внимание.

В самом деле – аппарат был показан на листе альбома-презентации во время встречи высокопоставленных военных с Президентом страны в ходе телеэфира. Те, кто бывал на подобного рода мероприятиях, прекрасно знают, что такое невозможно. Телекамеры имеют свои места, операторы по залу не шляются, журналисты пула тоже собираются в отдельную кучку. А главное – когда дело доходит до не предназначенной для широкой публики тематики, прессу пригласают на выход. Чтобы генерал листал перед камерами совсекретные презентации, – это близко к невозможному... или задуманному.

Потому оставим пока за скобками гипотезу о том, что весь подводный дрон – это только картинка и пояснения к ней. Как признаем и то, что предъявлен он был публике специально. Чтобы американские коллеги оценили красоту замысла.

А В ЧЁМ ЭТА КРАСОТА?

Во-первых, в том, что нечто под грифом «Статус-6» должно существовать. Десять дезой, но военная разведка США (РУМО) тоже хлеб ест не даром. Ребята и так молчали два года – очевидно, наводили справки. Если бы речь действительно шла о рисунке на листочке – до официальной ядерной концепции США дело бы не дошло.

Во-вторых, стоит оценить обозначенные на том листочке характеристики объекта – вкуче с некоторыми утечками, которые позже дополнили пресловутую картинку. А обозначено на странице 3 презентации следующее.

Проект разрабатывается Центральным конструкторским бюро морской техники (ЦКБ МТ) «Рубин». Уже много – для понимающих.

Далее – назначение проекта: поражение важных объектов экономики противника в районе побережья и нанесение гарантированного неприемлемого ущерба территории страны путём создания зон обширного радио-



«Статус-6»

активного загрязнения, непригодных для осуществления в этих зонах военной, хозяйственно-экономической и иной деятельности в течение длительного времени.

В-третьих – технические характеристики: необитаемый подводный аппарат, способный погружаться на глубину до 1000 м, преодолевать расстояния до 10 тыс. км и двигаться со скоростью 56 узлов, то есть 103 км/ч. У любого военного моряка в мозгу сразу щёлкает: глубина недостижима ни для каких современных подлодок, скорость недостижима, радиус действия позволяет русским уничтожить базу флота США в Сан-Диего, не выходя в море и не отрываясь от чашечки кофе.

Для полноты впечатления указаны, впрочем, и возможные носители подобной «торпеды»: подлодки проекта 09852 «Белгород» и проекта 09851 «Хабаровск».

А далее возникла утечка, будто «Статус-6» будет в состоянии нести ядерную боевую часть убийственностью в 100 мегатонн. Для специалистов, с которыми консультировался «Царьград», это звучит... ну, странно. В принципе, ничего невозможного нет, и в музее одного закрытого города макет такой бомбы хранится, которую создали ещё в 1961 году. Точнее, не самой бомбы АН602 мощностью 101,5 мегатонн, а той, под той же литерой, которая была изготовлена в натуре – мощностью в 50 мт. Для этого из процесса ядерной реакции исключили один компонент – «реакцию Джекила-Хайда», то есть деление ядер урана под действием быстрых нейтронов, образующихся в результате первой, термоядерной реакции. Уран заменили на свинец из соображений, во-первых, неизменного слишком большого радиоактивного заражения, а во-вторых, из-за реальных опасений сотворить что-нибудь не то со всей планетой.

И, как показали испытания, опасения были не напрасны. Только огненный шар взрыва достиг диаметра почти в 10 км. Ударная волна трижды обогнула земной шар. Гриб взрыва вырос до высоты 67 километров; звук его слышали на Диксоне, почти за 1000 км от полигона на Новой Земле.

Так что вопрос о 100-мт боеголовке на подводном дроне вызывает лишь

пожатие плеч у тех, кто в теме, не говоря уже о технологических проблемах при возвращении к производству подобного рода боеприпасов.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ

Но идея представляется не столько военной, сколько политической и экономической. Американцы вполне реалисты и понимают не хуже среднего диванного стратега, что подобного рода оружие – на самом деле оружие Судного дня. Просто так лежать на дне неподалёку от базы ВМС США в Норфолке не позволяют соглашения. Просто так выстрелить – ну, тут вступает в дело очевидная шумность от тела диаметром 6-7 метров, несущегося под водой со скоростью 100 км/ч. Просто так тихонечко плавать вблизи американских берегов – так у американцев система слежения хорошо развита. Хотя и давала пару раз эпические сбои, когда русские подлодки засекали чуть ли не в устье Потомака.

Предназначение такого аппарата скорее не военное, а политическое: по сути, «обнулить» все стратегические вооруженческие проекты США.

В самом деле, как указывает, например, известный военный обозреватель Игорь Коротченко, учитывая стремление США создать систему противоракетной обороны для перехвата российских межконтинентальных баллистических ракет, очевидно, что наше военное руководство думает, каким образом решить вопрос поражения противника в случае реальной войны, в том числе с использованием нетрадиционных средств доставки ядерного заряда к территории противника.

Как только эта проблема будет решена – а как раз её «Статус-6» решает именно нетрадиционно и кардинально, – вся американская система ПРО теряет свой смысл. Обезценивается.

Точно так же обезценивается вся американская концепция быстрого глобального обезоруживающего удара. Ну, скажем, разнесли «Трайденды» несколько позиций Ивановской дивизии РВСН, большинство «Ярсов» не взлетело, взлетевшие парируются противоракетами, щедро рассыпанными по всему миру. Но с подводным дроном на километровой глубине никто не сделает ничего. А уж особенно если

он будет действовать одновременно с ракетами, доставленными к побережью, а то и в сами порты США в типовых грузовых контейнерах.

А в целом получается, что обезцениваются вообще все вооруженческие усилия США на протяжении десятилетий. Десятилетия Америка выстраивала систему безответного ядерного нападения на СССР/Россию. То есть такую, при которой ответный ущерб был бы исключён или сведён к минимуму. И каждый раз не получалось. Пока могли разбомбить с помощью стратегической авиации – русские могли ответить захватом Европы, то есть сбрасыванием США в море с материка «Хартленда». Неприемлемо. Потом ставка была на атомные подлодки. Русские опять ответили – созданием ракет в качестве средств доставки ядерных боевых частей в США.

Сегодня ставка была сделана на первый глобальный неядерный удар вкуче с системами ПРО в качестве защиты своей территории и атомными бомбами нового поколения, завезёнными в Европу в качестве средства защиты Европы от русских сухопутных войск.

И вот теперь «Статус-6» одним своим появлением на экранах телевизоров обезценивает и эту стратегию США. Строили, как говорится, строили, а русские всё равно нашли способ доставить их холодную месть по назначению! И ведь что при этом главное: им и стараться особенно не надо! Подорвать всего лишь десяток портов на обоих побережьях, вызвать экономические потрясения, а остальное американцы доделают сами. Если уж простого наводнения оказалось достаточно, чтобы они разгромили Новый Орлеан, то что они сотворят со страной после рукотворного цунами в Нью-Йорке?

И уже надо думать не о первом глобальном ударе, а о том, как построить систему защиты от подводных дронов русских вдоль всего побережья Северной Америки. А это система слежения за подводной обстановкой по всей морской границе, создание средств реагирования и пресечения, перестройка системы континентальной защиты (кто сказал, что дрон будет только сам подпрыгивать, а не, скажем, ракету малую пустит?) и гражданской обороны.

Это ж затраты неслучайные!

А потом, если ты, вбухав кучу денег в непроизводительные расходы, утёр пот и сел опрокинуть стаканчик виски, – от Южного полюса подлетает «Сармат» с дюжиной гиперзвуковых глайдеров Ю-71... И ты снова рвёшься перестраивать всю систему ПРО на круговую оборону. Если успеваешь. И думаешь: «Может, правы были русские, когда предлагали жить дружно?»

Недаром некий бывший сотрудник Минобороны США Марк Шнайдер так выразил одному из изданий ощущения американцев: ««Статус-6» – это самая безответственная программа по созданию ядерного оружия, которую придумала путинская Россия».

Да, дружище! Так и есть! Только с одной поправкой: не самая безответственная. А самая ответная.

Александр Покровский

НАША СИЛА В ПРАВДЕ

Наши граждане считают Россию развитой и уважаемой страной – и это само по себе замечательно. Ведь именно от того, как народ оценивает свое государство, как относится к своему дому, зависит очень многое в нашей жизни. И мы уже не раз убеждались в этом в истории России, особенно в новейшей.

Недавний опрос Фонда общественного мнения был посвящен тому, какой считают Россию наши граждане – и как, по их мнению, относятся к нашей стране в мире. И если о том, как оценивают нашу страну за границей, у респондентов спрашивают уже больше 10 лет, то их оценкой положения самой России интересуются всего с 2012 года.

А ведь именно этот показатель очень важен – потому что он показывает не то, как граждане оценивают текущую ситуацию («как идут дела»), а во многом демонстрирует уровень нашей самооценки себя как народа.

Да, именно так – это замер нашей, в хорошем смысле слова, самоуверенности, нашего самоуважения, нашей веры в собственные силы. И что он показывает?

63 процента считают Россию развитой и передовой страной – против 27, уверенных в обратном. Причем тенденция показательна – шесть лет назад тех и других было поровну. Причем даже с некоторым преимуществом уверенных в отсталости России – 45 на 43. Но уже в начале 2014-го (еще до Крыма) тех, уверенных в том, что Россия – развитая страна, стало 57 процентов, а к концу 2015-го эта цифра выросла до 74. Опрос «ФОМнибус» был проведен 13–14 января в 104 населенных пунктах РФ среди 1500 респондентов.

Это не следствие «одурманивающего влияния пропаганды» или отрыва от реальности – потому что, например, в ответе на вопрос, какой, бедной или богатой страной, считать Россию, наши люди разделились в соотношении 37 на 47, а два года назад тех, кто оценивал как «богатую», было 64 процента. Нет, просто люди стали относиться к своей стране без бесконечного самоуничижения.

Это принципиально важный момент – потому что именно вокруг «развитости» и принадлежности к передовым державам крутится у нас вся общественная дискуссия последние 30 лет. Мы и страну во многом из-за этого развалили – под прицелом «отсталом социалистическом строе», из-за которого мы проигрываем соревнование с «цивилизованными странами». Сравнение с Западом, с «передовыми странами» было едва ли не главным инструментом реформирования всего и вся – от социального строя и экономики до образования и армии. А так как сравнение неизбежно почему-то оказывалось не в нашу пользу, то и реформирование шло по пути подражания, копирования или, в лучшем случае, «творческого повторения» чужих образцов.

Но постепенно все больше людей начинало понимать, что важен собственный, а не чужой опыт, что развитость бывает разная, да и достигаться может разными путями, да и вообще, что русскому хорошо, то немцу не подходит. Мы стали изучать собственный опыт, нащупывать свой путь – но сравнение с другими все равно оставалось. Само по себе сопоставление естественно, нормально – хотя вопрос в том, насколько оно важно для сравниваемого.

У нас даже в нулевые годы оно оставалось чересчур значимым – то

есть мы еще толком не разобрались с тем, а что же такое теперь, в постсоветское время, «наше», а уже ставили выше него чужое. Конструктивное, полезное сравнение вообще необходимо только для того, кто очень хорошо знает «свое», видит все его сильные и слабые стороны – тогда он может осознанно что-то менять, чему-то учиться. Нет греха в обучении у других – наша история дает нам многочисленные примеры того, как мы перенимали чужой опыт: например, вместе с приехавшими к нам итальянскими мастерами строили Кремль.

Но есть и обратные примеры – когда приехавшие к нам в 16 веке «учителя» понавыправляли нам священные книги и обряды, заменив крещение двоеперстием на троеперстие – с указанием, что так делают «сами греки». Это стоило нам раскола Церкви и сильнейшего потрясения всей Руси – а потом выяснилось, что «сами греки» к тому времени просто забыли то, как крестились изначально, то есть мы и были хранителями древнего благочестия.

То есть оценивать себя на фоне остального мира нужно тогда, когда ты знаешь свой путь и свои возможности – тогда у тебя есть система координат, и нет опасности погнаться за тем, что тебе не нужно, потеряв при этом то, что является для тебя абсолютно необходимым.

Поэтому китайцы, например, могут без особого риска впитывать и перелопачивать чужой опыт и придумки – потому что у них очень высокая степень укорененности в собственной цивилизации и отношении к себе как к самой продвинутой и развитой нации.

А нам, особенно в периоды смуты, нужно быть очень аккуратными в сопоставлении себя и других – потому

что именно в эти моменты наши противники начинают использовать наши национальные черты для «запудривания мозгов». Нам объясняют, что наше государство отсталое, жизнь бедная, власти жадные, порядки и законы устаревшие – а у соседей-то вот как все правильно устроено! И мы, вследствие нашего смирения, склонности к самокритике и самокопанию, нашей «всемирной отзывчивости», начинаем порой поддаваться на соблазн «отречься от старого мира» – то есть отказаться от всего, нажитого действительно непосильным трудом предков.

И чудовищный по своему изначальному замаху план «ликвидации старой и отсталой России», который сто лет назад пыталась осуществить самая космополитичная часть большевиков, – лишь самое яркое и страшное проявление этого.

Ведь и в перестройку мы также захотели «стать цивилизованными» – по крайней мере, это желание двигало заметной частью не только «элит», но и гражданского общества. Так захотели, что даже готовы оказались заплатить за это отказом от самих себя – то есть от своего «советского».

А когда оказалось, что советское было лишь формой существования русского, многие одумались, осознали, что у нас есть своя самость, свои уникальные черты, не маркируемые никакой идеологией – и стали по-другому сравнивать Россию и остальной мир. И данные опроса говорят не о том, что мы зазнались и считаем, что «впереди планеты всей» – нет, они говорят о самоуважении, об окончании периода самоуничижения, о том, что мы стали самодостаточны. И это лучший признак обретения нами самой настоящей силы.

Пётр Акопов
«Взгляд»

Заволжскому мужскому монастырю в честь Честного и Животворящего Креста Господня для содержания братии, паломников и трудников ТРЕБУЕТСЯ ВАША ПОМОЩЬ.

Пожертвования можно пересылать казначею обители монаху **Смарагду (Василию Александровичу Солодову)** на карточку Сбербанка № 4276540040541314 или по телефону: +7-927-720-62-89.

Дорогие подписчики!

Вы наверняка знаете, что на одну подписку ни одно издание (кроме сугубо рекламных) выжить сегодня не может. В нынешнее финансово трудное время просим вас, откликнитесь на призыв нашего издания!

Включитесь в благое дело сохранения «Православной народной газеты»!

Внесите свою посильную лепту от любящего сердца!

НАШИ РЕКВИЗИТЫ: Р/с 40702810554110104677 в Поволжском банке ПАО «Сбербанк России» г. Самара. БИК 043601607, к/с 30101810200000000607, ИНН 6318131454, КПП 631801001. ОКПО 14555434.

Получатель: ООО «Православная Народная газета»

Дорогие друзья! Благодарим всех, кто своей доброй лептой помогает и участвует в издании и распространении «Православной народной газеты»! Тем самым вы становитесь сопричастниками миссионерской, просветительской работы духовного возрождения России.

Нам очень важна помощь каждого читателя.

Существование газеты зависит от каждого из вас.

Жертвовать на «Православную народную газету» просто и удобно: Вы можете перечислять средства с любого платежного терминала Сбербанка на карту VISA: 4274 5400 1022 6005 - Сбербанк



ПРАВОСЛАВНАЯ
НАРОДНАЯ ГАЗЕТА



Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви

Досточтимые читатели!
ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА «ПРАВОСЛАВНУЮ НАРОДНУЮ ГАЗЕТУ»

НА I ПОЛУГОДИЕ 2018 ГОДА, ИНДЕКС - 37603;

Внимание! Проводится подписка на 2-е полугодие 2018 года по новому индексу. ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС - П 6750

В КАТАЛОГЕ РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ «ПОЧТА РОССИИ» по Самарской области, и для других регионов РФ - в разделе «Межрегиональные газеты».

Рекомендуем выписать одно из немногих правдивых информационно-аналитических изданий.

Подписаться на «Православную народную газету» можно в любом почтовом отделении Российской Федерации.

Тел.: (846) 275-40-85.

МНЕНИЯ АВТОРОВ СТАТЕЙ МОГУТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ РЕДАКЦИИ

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Уважаемые читатели!
Просим вас не использовать эту газету для хозяйственных целей.

НАШ ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС
37603

Учредители: Приход в честь Преподобного Сергия Радонежского.

Зарегистрировано МПТР России.

Свидетельство о регистрации:
ПИ № 77-14581 от 07.02.2003 года.

Газета отпечатана
в ОАО Типография «Солдат Отечества»,
г. Самара, ул. Авроры, 112 «Б».

Тираж 4000 экз. **Время сдачи:** 17.00
Заказ № **Фактически:** 17.00

Председатель редакционного совета

архимандрит Георгий (Шестун), настоятель

Заволжского мужского монастыря в

честь Честного и Животворящего Креста

Господня.

Главный редактор Михаил Щербак.

Корректор Татьяна Медведева.

В НОМЕРЕ ИСПОЛЬЗОВАНЫ
СТАТЬИ И СНИМКИ ИЗ ИНТЕРНЕТА.
ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ МАТЕРИАЛОВ
ССЫЛКА НА «ПНГ» ОБЯЗАТЕЛЬНА.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ В НАЧАЛЕ И СЕРЕДИНЕ МЕСЯЦА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

443045, Самара, пер. Академический, д. 1
Тел.: (846) 275-40-85 E-mail: pngpres@mail.ru
Интернет-страница: <http://pnggaz.cerkov.ru/>